


, r 
Ft'l\no1~ !ll"lbou11t' D1t BeAU!\Ol.lcl Mary Mu11 

I ~ 
Edw ~~ Paul E11Ehbeth Ben~~m1n Jane 
Mo.y 1805- 14arr1ed Died Apr, l!&rr1e4 
Doo, 31

1
1877 W!l1te r 8, 1847, Ch Ar1el 

Morr1e4 Mnry Roso on Witt Fnuohea 
Bannotb-1006 - J\1111(.20, t.l11r,11;nret (2) 
~~~ o. 25 ,1882 1816. d e4 June ~ 
on Jan.12, 18, 1849,(1) 

1026 

~1m1na El1enbeth(W1na) Cha'rlet~W1l11e Ja111~1? 
Aug. 16, l€\28 July 24, 1843, 

No~;r~1;:95 M~~~ie~8fr!~~~~ 
E11tqbeth MoKenna Blake 0 14 

Au~ . 30 ,1832 Sca~~Jebury 
J,1ly 18,1923 JAn. 26 ,1828, 

on J uly 4,1853 Oct.2?il919. 
on Deo.,6,18o2, 

Sarah El1u 

W1Jl1&m VJ ~~e r1-Anne Th~M~son 
Jan.l,1A04. Jan.3, l008 , 
Mnr,4,1881(3) Nov,l,1880,(4) 

I 
B~tn~ll~n1n & Ann- !Uc-~~~~ O.o>,orne • 

Osborne Oct.~il839 
~~~rah Anne Vio~er1 

Arr.28 1 1840, 
J4Pr,26,1914, 

J~n. 3l.l661. 

llar-r Alberta 
Jlor, 22,1874. 

Apr,1 ,1880(5) 
l.!f'lrTie" 

John T'nomJ.•eon 
J uly 21 , 1863. 
Sapt,23 , 1915 
Married Wary 
Elm1na Booe lly 
14nr. 31, 1661 
Se pt ,l2 , 1947 
on March 5, 
1889, 

A~n1e Tonk1nN11znbeth 
Nov, 20,1A64. Vlokere 
June 24,1924. , Deo.J7,1886 

Married Nathan I Attt;.l4,1939 

Ja~:r~i!~70 
Phillip 
Fln,~~;1er 
Canniff 

W1111all Ja~~~e 1 
Jan,30,18?2 
Sept,6,l876 D1nd 1n Toronto 

on 

Frer\erick Ernest 
Jl.lno 10,1878, 
Oct, 22,1948. 

Me,..r1ed 
PJn,..~nco A1~1lda 

Curletto on Ho·.¥n rd woof Married 
Died Oct,23, ChArlea B, 

1P43 on j So antlebury 
Jan. 12,1887, Jan, 8,1B64 

I 
Oot. 2,1930 
on Jan, 30 

r-____ _.____ 1889 

on Jnn,lL 
1A96 

I 

Oct. 23 ,1951, 
Mnr,..ied 
CharJes 

Theodore 
Ra:vmore 

Feb, 1~ , A73 , 
Oct, 29,1988, 

on 

At• II: ,21,1001. 

I 
Ph,lh 

Me r~1 ed G!"rd on 
lrlcGschie 

Brn~st Belen 
Oct. 7, 18B7 Feb 25 1892 
M"7 17,11)24. M~rrled ' 

HArry Honney 
Jqn, l2 ,1887, 
Apr, 24,1965. 

HRrold 
Oct,2l,l~OO, June 25, 1902, 

Eve lyn Elmina 
Feb , ::!8 , HHJ2, 
Nov.22,1924. 

J.iarried Rev. 
Ed~~:ar Orch~rd 

Soyl"'nur 
1892 

Dec,l7,1960, 
on 

::. ... •t , (j , 1916. 

I 
M'lrlon(Anne) 

Adopted 

on 
Apr,?.7,1916, 

Harry Frsmcia 
July 15, 

1894. 
MRr, 13, 1932, 
I:. a rried · Donna 

B<'u1ter on 
.Tum~ 4, Hl24. 

I 
Jnck 

r,rril 20,Hl26, 
Oct, 1, 1071. 

llsry A lef!n 
June 4 1 1896, 

Married 
Lance B, 

lolorr1son 
l.!l.ly 2 4,1896. 

on Oct. 2, 
1920. 

Diilc 

Rolen Vickera 
14ar. 8 1 1904, 
Se pt. 1,1973 • 

Mar r ied 
Nl'lwton c. 

W:tlbur 
Nov. 3,1904, 
~lay 3,Hl69, 

on 
Jnn~~ 16,Hl29, 

I 

Mllr orie 
El1~abeth 

Jan.14,1912, 
Married Charles 
Maxwell Watt!lrl 
July 15, 1903, 
on July 10,1937, 

I 
Waxine 

July 28 ,1944, 
Married 

Fronk 
EllzRheth Ell'~nor Gualtieri 

r--------~~--~ 

(Beth) Jlrr11 12, 1945, 
Apr.l1,1934. on · 

Helen Jean Married Sept,14,1968, 
Juna 11,1922. 
)4erried Douglae 

Sheppard 
June 22, 1923, 

on 
Jan,20,1945, 

I 

Dec, 17,1925. 
)larr1ad Dnup;lae 

E. Rnblin 
Deo,l5.1923, 

on 
War.l0,1951, 

I 

'l'hoJMI Ja11a 1 t 
(Tnlii)Redpnth Jqvme 
Sort. 8,1939. Alyn 

on A r11 18, 
A~,7,1965, Hl76, 

C ~rol
1

D1anne Robert D~up;laa 
Sept,l9,1948. Sept,25,1951, 

Cheryl Anne 
l!ay 21,1958 • 

Muriel V1ckera 
llnr. 24 , 890 , 
l~ll y 28 , 1958. 

M•r~1ed 

W1l l1~M M"'1v1lle 
Dwh;ht Sm1 th 
July 12 , 1E88 , 
lr!n!', 25 ,1260. 

on 
June 2G ,l9l?.. 

Married 
N1.1 noy Jovoe 

Candy on 
J"une 21,1975, 

W1111aaa 
Harnld 

M"r• 19, 
1fl9~. 

Harry 
'J.'h C'IIpiOn 

Apr,l1,1A91, 
/111p;.20,1A91, 

Unrried 
Cnt.hl!r1no 

(Torch) 
Smith 

Au~,2, 1895, 
nn 

NnY,3 1 1924o 

'{ob;rt 
'l'hOl'lj'OOn 

Apr, 27 1 Hl'26, 

M'lrjorie 
H'!!Jen 

Dflc,7,1895, 
Married 

J ,B. Corley 
Died Oot,l7, 

1962, 
on 

Oot,23,1948o 

p,orr i ''al 
ChArles 
Nov. 9 1 

1897. 
}l.,rried 
Nc-~ma A. 
smith 

M"r• 26,1~04. 
on 

Flnrcnce 
. lrcna 

Oct. 14,1900, 

No;;r;le~ 954 • 

Jn~n 1 Olen 
Elrler 

June 12 ,1000, 
on 

M"Y ~1, 1928, Feb, 6, 1924. 

'1. O"!rald 
Msr,28,19~. 
D!'IO , 5,1969, 

MArried 
Bhmcha Irene 

Peac0ck 
Sept. 13,1903. 

on 
Apr,23 ,1927, 

Artlnlr O&borne 
J,hy 20, 1911. 

F"'t~~~!e~\J67. 
Auclr~ty ·r:.,bllt.flr 

Se r t, 8,1 913, 

Donald Hugh 

Jun~9;;1~~~929. 
I 

John 
1
Ross 

l!ay :5, 1935. 
Ju l y 14,1976, 

~In r"iod 
M~trta Ho~ntlua 

Sopt .4 ,1941, 
on 

2
. ;~·1959. 

Oct.1

1

23:'1, 

Jean E,i?nbl'lth 
Arr ,1B, 1938. 

l111rried 
l'e tf'l r John 

F'att'>ri 
July 3, Hl40. 

on 

Ellen 
)lcCarrrey 

Jnn.29,1928. 
on 

Sept. 7, 1951. Oct, 1,1960, lo:ny 6,lilf>l. 

. Lirida 
Sn~an 
Feb,21, 

1969. 

I I 
L'I,Jren U,

1
11l1e ChriJtine Chrh tc-pher Lha BN>tt 

Anne Anne Oct.~3, John Jeun Andrew 
D~~s~8., A~r.23, 1968, S1'1pt,9,1966. Jsn.16, Deo. 25, 

r------1_9_6_6_, ________ ~L---------------~1969 1971. 
CArol Lyn ne 
May 31,1940, 

Mar-led 
Stephen HHntley 

Bruneau 
May 17,1938. 

on 
Oct.25,1963. 

De~ek 
Arthur 

I 

Paul Edward 
Oct,29,1943. 

Marr"ied 
HPather Maureen 
Lnella Ba..,non 
Dec.26,1945, 

on 
Oct,31,1964, 

SusAn V.11.nr'lne 
J•me 30, 19 6, 

llla~,.1ed 

R ..,~ .. ld John 
Bowen 

June 20 , 1945. 
on 

Apr.16,1966, 

I Ma7 22,1968, 

DA~id 
Nov.29, 

1970. I ~~:1,:;~ .. 
\lJ 

(2) 

(3} 

{4) 
(6) 

Troy Er1d_w_q_rd--~--T~~~d-------K-e_r __ i~~e 
Deo.29,1965. 11e~ll'l'l' J une 2.~ . 

Feb,2i, 1970, 
1069. 

Edward Paul raised three nophewa, V/1111 • Ja 1110 11 B 
and Joneph F. who ware th4 ch1l~ren or hi~ brotho~' 
Bonja1111n. • 
Appn rontly Mary Ad~mo had a dau~hter from a previoua 
rnarria,r;e. 
Born 1n or near Stanhope Durham and ca.e to c~naA a 
in June 18~2. ' ~ 
:~rn in Irflshopflburn in Durhaa whiob 1a near Stanhope, 

rn in Cornwall- came to Cana4a 1D •Pri~ or 1B59, 



I aneta 
(l'rllnk) 
·· 1828 
Pelt. 141 
· 1888 ' 

(88 yr1 •, · 
10 aontha) 
Marrte• 
B11zabeth 

Stapely 
Jan.l,l868 

PJ"anota 
Waahbu:ra 
May 31, 
1854. 
Die• 1D 
BrooklYD 
in 1922. 
llarrie• 
Jane ~nea 
Duran• on 
Au~st 30, 
1874. 
Four 

ohil•ren 

W1111u Ben.,­
Aq.l8,1828 
la..7, 1896 

Mal"r1ed 
111zabeth MoXenna 

Aug.~O 1832 
July ltl , 192~ 

! OD July 4 1 185~ 

BUzabetb 
18~0 

ApJ-.1888 
Married 
Seth 

WaahbUMl 
lD 1850 
Married 
1f11liaa 
Blanched 

.Toaepb 
18~1-~ 
M~trl"ied 
Phoebe 
St11paly 

OatheJ01M 
Myra 

(Kate) 
19:54 

Die• API"• 
'1, 1884 
~· 49 Marr1e' 
Oeor~e w. 
Bubbar• OD 
A\18el6 ,1860. 

( 

Ohar1ea Blanoha!"i W1111aa MaJOy Bl1za Liz de 
Marla 
ApJ-.26, 
1878. 
Dee.21, 
188:5. 

Wtlltaa 
EiwaN 
.1~.21, 

1866. 
Marrte• 
Iaa Oliwa 
Cartwri~ht 
1859-1938 
on Nov.l4, 

1874. 
Three 
eh1laren. 

.T&Di 8th, 1864 Jaae1 Oot.3,187l 
Oct. 2, 1930. July 2:5, Sept.l5, 
llarrie• Bl1zabetb 1867. 1879. 
Vickers. Deo.l7, Nov. 14, 
1866. Die• A~. 14, 1874 

"1939 on Jan.30 11889. 
Five ehilaJOen 

Me roy 
Elizabeth 

(Bessie) 
April 21, 

1869. 
Die• 1D 
San Fran-

oii!IOO 
Jan.6,1911 
Marrie• 
Winnitre• 
Chase. No 
ehiliren. 

Karr Bla1na 
(Mlna) 

Mar.31 1 1861 
Die• Sept.l2, 
19-47 in 
Cal~ary. 
Marrie• JohD 
Tho•pson 
Osborne. 
July 21,1863. 
Sept.23,1915. 
on March 5 1 

1889. 
Six eh1Uren 

PJOe•eJOiok 
Sa-.uel 
Jaaea 

Deo.6,1863 
Peb.19 1 1914. 

in s.P. 
Marrie• 
Mar~aret 

Le11on 
Two 

ohiliren 

Anna .Tana 
(Annie) 

Jan.8,1867 
Jan.3,1963 
Marrte• 

Harry 
Laniston 
Lover!~ 
Apr. 7,1867 
Apr. 1,195' 

Three 
oh11iren 

• 

B4wu-d Bennett 
·18~6 

J>iad Ap:r. 20, 
1914 

Married IIana 
11. Conklin oa 
July 20, 186~ 
(wire died Oot. 
14,1910. Bon 

184:5) . 

hano11 R. 
(Prank) 

Sapt.22, 
1864 

AU«• 10, 
1907 

• Msrr1e• 
Allee 
llauae Hay 
on June2, 

1891. 
Three 
ch11iren 

llu7 
Loulla 
Mal". 7, 

1867 
levep 

Married 

n. na 
•usabatla 

(lUna) 
July 24, 

184:5 
Mar. 28, 

1928 

wtlltaa 
PJOano1• 
1~& 

May 14, 
1862. 

.Ta•• B. 
1837 

Deo. 19, 
1905 

l. 

Ma:rr1 ed PJ"anot• 
Blake O'd 
8oantlebuJT 

II!" a • .T ll881 
Boselly 

Died .lPJO.l 
1891 

1D Utica 

L 

.Tan.26, 1828. 
Oct.27, 1919. 

on Deo.l6 
1862. 

Al•1na Edward 
Mabel BddingtOD 
(M1na) Peb.6,18'13 

A1J8.19, Mu-.10,1891 
1870 Punera1 

Married Ma:r.ll,l891 
Alexandep 
Hackett 

1866-1929 
Diei in Loa 
An~alea 
Bur1ei 1D 
Mt. Forest 

Shirley 
Bd~aP 
Oct.27, 

1876 
1965 

Married 
Kathryn 
Druey 

18?5-1948 
P1Ye 

cMldHn 

Wllltaa 
He!U"J' 

(Harry) 
lan. 15, 

18'78 
ApJO. 10, 

1935 
'ho 

oh1ldND 

loaapb P. 
1844 

Married 
Han nab 
Col tan 
lan.l9, 

1871 
Hannah diad 
llaP.l3,1~ 

Age 6-& 

Beptha z • 
.Tuna 11 , 18.,., 
Sept.l3,1884 

Meta 
Alber-ta 

lan.29,1880 
ApP.l0,1882 I 

Harry 
.Tan.8,1869 
Deo.3,1914 
Me• 1D I.Y. 

wela ar~aret 
Sept. 17, 18'71 

Marr1•• 
W1111aa 
Balfour 

C•ther1M Myra 
la..2'7.1874 

llarr1•• 
:!IIbert 
Scott 
Berry 

Pranoi1 .&1111 
Kay 6' 18'7'1 
Oct.26.1878 

Marr1ei 
Blanche Rose 

Pretty 
1876-1937 
Pive 
ohilaren 
only one 
l1v••· 

No 
ohil41ren Jlo 

ohilllren. 



Edward Paul Boselly Mary Bennett 
May 1805-Dec.31, 1806- Dec.26, 

1877 1882 
(Bight children- only two 

ahown here) 

Edwlrd Bennett 
1836- Died Apr. 
20th 1914. 
Married Marla 

Willia• Henry Boselly 

1 
11. Conklin-
1843-0ct. 14, 

Ma17 Bbdna Bo .. ur aarrh4 

1 1910. 
on July 30, 186:5. 

Fra.ricla R. 
(Frank) 

Sept. 22, 
1864 

Aug. 10, 
1907. 

M~y Elmina Edw~rd Sh1Jley Willlam e~a 
Louisa MAbel Eddington Edgal" Henzoy Alberta 
Mar. 7, (Mina) Peb.6,1873 Oct. 27, (Harry) Jan.29,1880 

1867 Aup;.l9, Mar.l0,1891 1876 Jan.15,1878 Apr.l0,1882. 
Never 1870. Puneral Nov.2.1964 Apr.10,1935.Died in •t. 

Married Jui~5i4 •var.11,189l.JI.arried MAr~ied Porreat
1 

' Irene P1orence OaborDe 
.. rrlod j[ Gloa BlOor 

Married 
Alice 
llaude 
Hay Oil 
June 2, 

Died in Mar~ led Died in Jl.t. Kathryn Henrietta Punera 
Verona Lee Blder 
Married R.I.Mllner 

Loa Anp;ele.. , Jllorrest Druey Henry Apr.11,1882. 
A1eYnnnar Xov.27.1875 Nov. 6,1882. 
H~cke tt Mar.1,1942 Aug.24,1950. 

1826-1929. oil April 11, on -------- ·--------------
on 19J)l. Aug.26,190:5. ' ,-

June 30, _!_ _ ---------. 
1897 • Shirley Ha~ry Blanche Mary Druey L1111an(Pete) 

1891 

1 
Prahcis Marjorie 
William Bllmina 

Hay Oct. 21, 
Jan.25, 1897. 

1895 Married 
Kay 8, Cecil 

1951. Arthur 

A11~e 
Hazeltine 

Aug. 12, 
1900. 

Feb. 16, 
1902. 

Died in Woodruff 
Loa Martin 
Angeles Apr.27,1895. 
Married July 22,1956. 
Helen Sara on 
Ferguson Dee.25,1922. 
Nov.6,1897. 
Apr.8,1974. 

On 
Sept .12, 1923. 

Bdward Alexander MAr. 21,1905. DuaDe Mar.le, 1909. 
Mar.27,1902. Aug.27,1903. Married Sept.l7, 1906. Married 

Married Apr. 8 1 1947. Donal4 Plannea •arr1e4 Leland D. Rouse 
Marjorie Marrled June 21,1905. ~reva Jl.ar.18, 1901. Bl~ina 
Hed•ll Thelma Tholen 1961. Cooper Feb. 9, 1976. (Jttna) 

Apr.l0.1913. J y 27, 1908. on Oct,21,1935. Aug.ll, 1907. on Peb.28,1906. 
on J 19, Sept. I, 1944. Don~ld on Xo.. 4, 1928. Jl.arried 

193
1 

7. on Al'l". ,1926. Plannea June 4l • 1926. I Charle• Caswell 
l- July 20119:57. . Bryan 

(1) Shirley Harry A. Jr. Marrled Lillian Xather1n• Oct.30,1899. 
Edw.III (Bing) Ann Stacy March 8,1928. June 7, 1931. Dec.24 , 1972 • 

J an.:50,1940. sept.30, 1927. Married Married on ~~e 6 19•• June 1 1938 A ... R_._ _ _.. •-atel ., ... ~ ' "u• Married Married ' • rt Beca. Q\nrr" -

Carol Helen on 1~~i: 10• .July 11,1924. • 16 1 I 
Dahlin Virginia 1 on Jun 20,1947. ,1 Jfartha Jean 

Sept.15,1942. Veater (1)StacT* (1) Spike (1) c , 'Jol1ne Oct.28,1937. 
on June 7, July 30,1928. June 26,1958. Oet. 15, 1948. ~1iz abeth Married 

196:5. on .4,1Q.te. (2)Darin Jl.ar~ied (Candy} · ayne Sillk 
(a) Jennifer• (1) Ronald Mar.20, 1966. Rebecca Windsor Feb.l?,l951. Mar. 13,.1938. 

Oct.l6,1970. (Ronnie) Blanche Sept.l2, 1950. , 21 Judith .1, 
(b) Jeffrey Jan.26,1949. remarried on July 12,1975. Maureen L 

Edward* Married O.R. Anderson (2) llike J 7 195-w 
e t 9 1960 l .. a)n;a h'e~!nv~ Dec.26,1971. Carol Susan Sept.30,190?. oep • , • \'-' n "' , .. 

(c) Julie Ann Johnson Mar.3,1976. Married Lynn 
Feb.l5,1973. Nov.8,1952. on Oct.l, 1953.Bohhy Jean Mann Aug. 2, 1959. 

(2) Joan Elbn on *Stacy was Feb.7, 1954. 
Jan.:5, 1943. Aug.l8,1973 . Ann StRey's m llar.8, 1970. .--- __ -,-

(2) Nancy child prior ~ !'imothy Ron K'enneth 
July 23,1960 to marrying ~--· Charles Gen James 

Married Donald F1a~nes Lillian married Dec. 30, Xo•.l8, Jan.27, 
William V again to Jerry 1957 1959 1962 

Harrison (a) Andrea L. Burnett • • • 
Barry Marie Kay 24, 1924. 

Aug.27,1949. De c.13,1970. on 
on (b) Michele Oct.ll, 1953. 

Betty Elaine 
Helen Doreen Jan.29, 1924. 
Aor. 21,1926. lfRr.24, 1928. Oct.24,1970. Anne 

J Seut.20,1971. 
Nicholas (c) Mich · el 

Married Harry Lorp;muir 
Aug. 11,1926. (3) Druer Dale 

(Ike) 

' 

I 

Alexander Loren March 27, 1954. Willi.. Ruth Ann8 Jtenneth 

Henrietta 
Mar 6,1908. 
Married 

Harold Edward 
ConkllD 

J\Ule 18,1906 
on 

Dec.2,1933. 

on May ~1955. 
Patricia Elain~ 
Dec. 10, 1959. 

Lorraine Joanne 
Aug. 24, 1962. 

l 
MaJ 24,1976. M~r.26,1976. 
(3) Kenneth 

July 23,1965. 

Ma.,.. .... lec' 
I 

I> .:.el 1e 
Dae 

Arthur June 2,1941. w rd 
HoY.l, 1936, i Marrie 1181'. 8,1944. 
Oct.ll,l976. 1Wayne Freiman rried 

Ja • 
Lew1• 

MAr.8,1944. 
rr1e 

Bonnie 
Beckley 

Hov.28,1947. 

FrAncis 
Cecil A. 

Dei92i~• 

Ha\-.old 
Erle 
May 4, 
1928. 

John 
Arthur 
Oct. 1, 
1931. 

Mar .forie 
Joy 

June 15, 
19:58. 

Mqy 19?6. Apr. 8,1941. Cheryl 
on Sept.7,1963. ttewa 

/ \ 
Sept .20,1946. 

on Apr.6,1968. 
David Ditnne 

Sept.23/66 Oet.25/68 

on J 28, 
. 1969. 



Hugh 

Benjamin BoseJly 

Baptized Mar.24, 
1eoa. 

Died Apr. 8,1847. 

. Benjamin 

Born June 25,1833. Buried July 16, 
Baptized July 9, 1833- 3 weeks 

1833. old c Probably 
a twin to Hugh 

Marr:Jed 

William 
Francis 

1835 

Margaret 

Died June 18, 

7
1849. 

Age 3 • 

James 
Benjamin 

Born Oct.24 or 
Oct.26,1837. in 
Buffalo. Baptized 
Dec.25,1839 in 
Kingston. Died 
March 12, 1923 
in Utica. 

l 
Married 

William & Agnes Ramsey -----------4 Agnes Ramsey 
March 22 , 184 7. _,. 
April 1, 1891. ~ 

William A. Boselly 
Born 1874 in Utica 
Died March 3, 1909. 

' 
J 

Nalter Boselly 
Born July 6,1876 
in Utica. Died in 
N.Y. City on Apr. 
29, 1915. 

Married 
Anna Liebhaber 
June 14, 1879. 
Jan. 31, 1965 

in 1900 
. I 

Mildred 
Married Leo 

- Verz 

+ . ,.-

Joseph 

1844 



W11 iam Hftnry Boaelly 
August 16, 1828 
Nov. 7, 18£15 

Marr ied July 

I 
Frlinola 
'IYashburn 
lay :n, 

1854 
Died in 
Brooklyn 
in 1922 
Mr.rried 
Jane A~~;nea 
Durand on 
Au>~:ust 30, 

1874 

I 
Willian:~ 

Edward 
Aug. 21, 

1856 
MArr ied 
Ida Olive 
Cartwr ip:ht 
1859-1938 
on Nov.l4, 

1874 

MeJ oy M~ry tlmina FradJriok 
Elizabeth (Ulna) Samuel 

(Bessie) Mar. 31,1861 J nmes 
April 21, Diad Sept.l2, Deo.6,186~ 

1859 1947 in Feb.l9,1914 
Died in Ca1p,ary. 1n s.F. 
San Fran- Marri ed John M<trrled 

c 1R OO Thompson Mar~eret 
J an,6,191l Osborne Lemon 
Married July 21,1863 
Winnifred Sept.23,1915/ 

Chase on MRr.5, 
No 1889 \ 

I 
Anne Jane 

(Annie) 
J n.8,186'7 
JAn.3,1 963 

Marriod 
Harry 

Langston 
Lovering 
Apr. 7,186'7 
Apr. 1,1954 

I 
eM 1dren 

1 

----------r,----------r,----------,
0 

011v• ________ C_~_t_s_tre-r--~----~ 
1\Q;nea HArry 'lillis.m FrelPr1ck M~r.1or1e Luella Francis 

t. lfred Elizabeth (Henry) A len John Married 
•• ug . 14, 
1876* 

Apr.8,1880 Ch~ r1ea Sept, 8, 1904 Ed Cooper 

Ll ve d in 
OAk P"lrk 
I lllnoi s 

Died 1 945 ~ Mar.23, 1882 1933 ~ 
Children 1878* Born 

Ch1 cago June Elaine 

~ Born OttAwa 

Thomns 
·.'1 1ll1am 
Born Nov.5, 
1880. r.'ron I'IH\1 

Died r.·'lrch 6, 
1081 

J·:n l'll'\ rd 
Jqmes 

Nov.l,l882 
in MontrF-al 
Died Aup, . 
1960-Buried 
1 n N.J. 
M~; rr t Ad 

t.inry L. 
Burns 
June30,1905 

C<> r ol1 ne E. 
1885 

Broolrlyn 
Dec. 24,1961 

Ellen ore 
Mnrch 31, 1906 

:.: nr ried 
Thomas F. 

Jo an 
Mnr~1ed ton 
Creva 1 J 1ng 

Keough . 
June 12, 1913 
(Nov. 23 ,1902-
Feb. 23,1958) 

I1Ar1~tta 
June 29,1944 
MArried 
Charles R. 

I 

KennAth Jess Jill 
AuP:. 20,1938. Feb. 18, 

I 1950. 
l.Ken 
Deo. 12,1962. 
2. J11mea 6~erson 
July 12,1967. 

Tho~as 
Jn1y 13 1 
1945. 

V..oW!ldA 1.1-'Ar~ctlth Ann 
Sept .18 ,lg44- SArt • 8' 1P7l. 

?. .Ch~rles ~9tr1ck 
J11n, 2, .1974. 

3.Me~An ~11zabeth 
.JuM 2:5, 1976. 

Married 
W1.1fre4 

Runt 

El1%abeth loX nna 
A,~at 30,1832. 
J uly 18th , H123. 

4,18 3. 

JtaM"7' 
Jan.e,1eee 
Deo.4,1914 
Died 1n N.Y. 

14arr1d 
Blanohe Roae 

Pretty 
Jan.l5,l87& 
May 23,193'7 
on Aug. 26, 

1896 

I 
Luela M rP::-ret 
Sept. 17, 1871 

M~rr1ed 
W1111UI 
Balrour 

No 
_children 

I 
Catherina Myra 

Nov,27,1874 
Mar"ifld 
Embf'lrt 
Scott 
Berry 

No 
ch1ldren 

' Frqnc1 s A lie 
11ly 6, 1877 

Oct.PG,1878 

r-,------------~,~--------.,r---------.------------1 
William Henry John James Blanche H1char' Helen 
~ept. 20{1897 Kar.20,1899 Olive Morton Sept. 1, 

Oot. 2 1 898 Aug.l4,1899 Feb,20, Ap~.6,1902. 1905. 

. 
J.~uriel V:tckera 

Mar.24,1890 
May 28 1 1958 

Ha~ry 
Thompson 

Anr .11,1891 
Aug.20 1 l891 

1901 June 2 1 1902. M.arr1e 
July 27, Fre4 

1901. Leroy 

WilHam' Harold 
ltnr.l9 ,1893 

MPr .1 or1o 
Helen 

Dec.7,1895 

Sohult:r. 
Mar.8,1892 
June l, 1949. 

on Sept.25, 
1930. 

PArcival 
Chnrlee 
Nov. P, 

1897 

'Flor~nce 
Irene 

Oct. 14, 
1900. 

Nov. 1, 
1954. 



Francis Malboeuf dit Beausoleil & Edward Paul 
Boselly 

Catherine Myra Berry~ daughter of William Henry 

Boselly and grand-daughter of Edward Paul Boselly, wrote a 

history of the Boselly family. She says that the name was 

originally spelt Beau Solei!, and the story has it that they were 

French Huguenots and had come from a place called Beausoleil 

which today is located in the French half of Monte Carlo. This 

idea that the Boselly family were originally French is · also 

confirmed by the 1871 Canadian census which indicates that the 

Bose lly family were of French origin . (l) Mrs. Berry goes on to 

say that five brothers with their wives originally came to this 

land i n a sailing vessel and settled in different parts of the 

countryo She ·hink~ tha a grandfather of Edward Paul Boselly 

was born at s e " 
(7.) El-enore Keoug h (great grand -daughter of 

Edward Paul Bosel ly) says that it was also her understanding 

tha t the Bosel!ys were Huguenots f -om Beausoleil 1 France. She 

says they wer e ap.arently persecu ~ cd by Cardina l Richelieu in 

the reign of Louis XIV and came to Canada in the period 1628 to 

168S.C 3 9
) Cathe rine Myra Be rry says that her father William 

Henry Boselly~ Uncle Edward of Mt. Forest (Edward Bennett 

Bo s lly) and William Henryv two sons Edward and Frederick .James 

got t ogether and decided to spell the ir name as it is now spelt -­

B~selly. (Z) . 

A number of references to the Boselly family are 

contained in le tters written by E.B. Scantlebury in 1911 wh~~h~ 

- was investigating a story that a large fortune had been left to 

the family in Paris. E . B. Scantlebury was a grandson of E.P. 

Boselly. 

C.B. Scantlebury in a lett.er '~ritten on August 4, 1911 

to his uncle, John Bennett, stated tl1at his mother's grandfather, 

Francis, was born on the Atlantic Ocea~ apparently on the way 

to the Briti~h colonies in America. Following the American 

Revolution this family emigrated to Canada. Francis is alleged 

to have married a widow named Adams. C.B. Scantlebury in his 

letter asked his uncle if Francis had been married more than 

once and he also inquired about the names of Francis's brothers 

and · about their families. Later in another document of the same 
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date (Aug. 4, · 1911) which appears to be a memorandum written by 

C.B. Scantlebury on Scantlebury stationery there appears the 

statement: 

"A French f ami 1 y Beau so 1 e i 1 imi g rat e d t o the . 
United States. Francis, my mother's grandfather was 
born on the seas, coming out. They settled in the 
United States, and at the time of the American 
Revolution imigrated to Canada with the U.E. Loyalists. 
Francis married a widow named Adams and lived in 
Kingston as per documents . One of her first family 

.daughters married Fosha. The name Beausoleil is 
interpreted Pretty son or Good son." 

C.B. Scantlebury made further reference to the Boselly 

family in a letter which he wrote on August 16, 1911. In part 

C.B. Scantlebury's interest in this family, of which his mother 

was a member, was a newspaper report of a large fortune which 

had been left by a widow in France. In part he wrote: 

"Yo· will remember last March ! . showed you a 
clipping from a News paper regarding a fortune of 
sixty million dol lars~ left by a , .. ,d_dow in Paris; 
Franceo The advertisement which appeared in the 
paper . in the early part of the year runs as follows: 

A Fr ench family in Quebec received word of an 
unexpected and colossal fortune. George Normandi, 
nota r y has rec ived a letter th.a. t the family Norma.ndi 
dit Beauso leil ha;:) f allen heir to Sixty Million 
Dollars by the death of a widow in France. 

Marie dit Beausoleil, so runs the story, became 
enamored by an Engl ish officer in 1837, and left 
with him fo r England after the rebellion. He served 
in all countries of Europe ti l l he was killed in 
Af g h a. d .. t a. n wit h. · h - ~ rank f f c n. era 1 . He ,,ra. s veT y 
wealthy and his widow ret1rec to Pa.riss where with 
her qtiie t living the fortune grew to the amount 
stat ed at the t ime of her dea th. n 

He goes on to say: 

"0 I have for some months been making some 
inquiries, and found s om e very oJd documents 
establishing former connection . This woman 
leaving Quebec in 1839, presumably a young woman 
would likely be a daughter of one of the three 
brothers and which my mother's grandfather was 
one of the said brothers, his name being Francis 
Boselly and he living in Kingston as far back as 
1814 of- which I hold documents by way of deed of 
property in the year 1814 in favor of said Francis. 
I als have his will f the ~me property, have 
also documents wherein he app renticed his son, for 
five years~ or my mother's fa ther 1 to learn a trade 
at Kingston. I also have the marriage lines of my 
mother's father and mother in the year 1826. 
Besides these I have hundreds of other documents 
by way of letters from greatgrand parents to my 

_mother's father, Edward Paul Boselly, who came to 
Belleville, from Kingston about the year 1826 or 27. 
I have documents -more important than you would 
understand without seeing them, and documents 
explaining to a large extent to change of spelling 
of the name from the old French way to that of 
better English spelling. Among other things 
documents of the war of 1812 in which war my 
mother's grandfather fought and evidently received 
a script. My mother was the youngest in the family 
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and has still a brother and sister living. They 
remember their father telling of his uncles who 
remained in Quebec, one of them for many years a 
representative in the old Quebec Parliament. It 
is quite evident that this . lady who died in Paris 
is a daughter of one of these brothers. It is 
quite evident too that none of the relatives of 
the immediate family remained, as in such case 
there would likely have been connection, and 
likely she would have left will . This being the 
case, my mother and her sister and brother would 
be as closely connected as any could be. My 
mother's father had a brother and sister. The 
brother and his wife died whe their children were 
small and my mother's father raised their children, 
two of which still live. They would also be equal 
heirs with my mother's family. The one brother 
is living here and the other is at present visiting 
here from New York with us The sister of my 
mother's father was married and lived in Belleville 
with her husband for many years, but having no 
family. The oldest members of the family living 
t e 11 me that the f ami 1 y B o s e 11,- 1 eft Par is a. n d 
settled in the New England States late in the 17th 
century, and at the time of the ;\merica.n Revolution 
with the United Empire Loyalis ts and settled in 
Quebec . My ruother 7 s g randfath~ - Francis the one 
who lived in Kingston original ly is said to have 
been born on the ocea.n c oming f r ' 'm France." 

The story about Marie dit Beausoleil running off with 

an English officer appeared in the M nt~ eal Star on November 10, 

1911. 

The earl1est reference to the Boselly family is 

contained in a letter dat d in 1849 wherein it appears that 

Francis Bo~elly had served in the ls Regiment of the Frontenac 

M i 1 i t i a i n t h "" war o · · 18 12 and h a c1 ,r ::; r:: r: i v e d. 1 0 0 a. c -r e s of 1 a n.d 

or script for his services& In thi ~ let ter there is reference 

to ~n Edw. P. Beausoliel, eldest son and hei~ of the late Francis 

Beausoliel. Even at this late date Edward P. Boselly was 

being referred to as Edward P~ Beal o liel but this may have been 

done for the purpose of clearly establishing his right to his 

father's claim for 100 acres of Ian 

The documentary evidence seems to point to the 

conclusion tha t Francis Malboeu f di ~ Beausoleil. had come down 

the river from Quebec City and sett l ed in Kingston. 

On August 29, 1814, Francis Boselly purchased lot 

number 165 in -Kingston from Thomas arkland for 60 pounds. He 

purchased about 1/5 of an acre whic .. measured. 66 feet (1 chain) 

on th~ North East side and 132 feet (2 chains) on the North 

West side. It was bounded on two sides by streets and by lots 

166 and 156 on the other sides. Throughout this document 

Francis Boselly is referred to as Francis Malbo~"f dit Beau Soliel 

or as Francis Malboevf. On April 2 1 ·1820 Francis Boselly leased · 
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most of this lot with ~he buildings thereon back to Thomas 

Markland for a period of 10 years for an amount of 68 pounds. 

He apparently only retained for his own use a small house on a 

portion of this property. 

From a subsequent document in which Francis's son 

Edward Paul was apprenticed to a cabinet maker it is indicated 

that Francis Boselly was a blacksmith by trade. 

We do not know ·when Francis Boselly died but he made 

a will on May 29, 1825 which may very well have been in anticipa­

tion of death. The will is an extremely interesting document 

both for the spelling of the names and for the information about 

Francis Boselly's family. Francis in his will refers to Edward, 

Benj amin~ Jane and Elizabeth as his chi ldren. He also describes 

his wife as Mar y Malboeuf and names her and his son -in -law 

Charl e s auche of Kingston as hi~ executors. He h_· 11self is 

referi e~ to i n this will as Francis ¥alboeuf dit Beau Soliel. 

Francis Boselly in signing this wi11 simply made an vvx 99
• Either 

he co u 1 d no t ltJT i t e his own name or he w a. s ph y s i c a.ll y on 1 y cap a b 1 e 

at th t ime of ma king an '~~xn. In thi s document Francis Boselly r s 

occupa tion is described as a sa{er~ Earlier documents have 

referred to him as a nyeoman" which can be interpreted as a farmer 

and as a blacksmi h Basically in t tis w~ll Frantis bequeathed 

the life int er s t i n his property i n Kingston (lot 165) to his 

wife and after her death stipulated that the property was to be 

equally shared amongst his children~ 

On June 12, _1841 an agreemen t was signed . between Mary 

Boselly, then described as a widow and Raymond La Liberty in 

Kingston to · lease part of her proper ty for 60 pounds a year. 

Appa rently in this document Mary Bos e lly was leasing the North 

corne r of lot 165. She signed this agre ement with a1 "X" which 

indicat es that she too apparently wa s unable to write her name. 

The description of the location of this property is important. 

The land is described as fronting on two streets called Grass and 

William and from an old Kingston map in the National Archives we 

know that lot 165 did adjoin these streets in part. Grass Street 

no longer exists by that name and is now referred to as Wellington. 

This lot is indicated on the map which follows. 
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We know that Francis Boselly left a life interest in 

this property to his wife and after her death, the property was 

to be divided equally amongst his children, Edward Paul, Benjamin, 

Elizabeth and Jane. Somehow the property eventually appears 

to come into the possession or into the control of E.P. Boselly. 

On ·August 19, 1845 a prospective tenant for his home in Kingston 

wrote from Kingston enclosing also a note from his brother 

Benjamin: 

"Dear Sir 

Having understood that your house in 
Williams Street would be open for a tenant next 
January I beg you would let me know the amount of 
rent you expect fo r the same in case the stable 
should remain or without the stable if it should 
be taken away. I would rent the house & premises 
for one or two years. · 

Your prompt answer will much oblige. 

You r humble obt$ servant, etc., etc. 

Signed Oliver Bedard 

This is to certify that Morisett is 
going to leave the house on the fift of January and 
Mr. Oliver Bedard wants it and is a good respectable 
person and Moriset want s to remove the stable and I 
wi sh you would come down or send ~irections what is 
to be done.n 

Benjamin was to die in April 1847, so any interest he 

might have in this property would be transferred to his wife 

On February 25, 1847 Pau . Hugs a relative of the 

Boselly family (he married Millie Fauchea who was the daughter 

of Jane Fauchea, a daughter of Jane Boselly by a previous marriage), 

wrote to E.P. Boselly about his proper ty in Kingston: 

"Sir I take the plesur of informe you that we 
ar e all well and hoping this will find you all in 
good health and I am sorry to inform you that Charles 
Fonse died on the 16th of this mon th. Mr. Monseat 
came in the house on the 16th of May 1844 leaft on 
the 16 December 1845. Mr. Monseat .paid twenty pound 
per yearo 

I went in your house on the 1 January 
1846. Sir I wish to pay you up to 1 March 
1847. That would be 

Paid Benjaman Bosley 

Cash paid to you 

" " " 
Paid for tax in. 1843 

For repairing of house 

Balance to you 
Paul Hug" 

128 6 

23 6 
151 13 

23 5 

10 0 

5 0 

2 6 

9 10 

bSO 12 
1 0 

8 

8 
4 

0 · 

0 

0 

11 

10 

9 
7 
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In this letter there is reference to the dea t h of 

some one the writer described as Charles Fonse. Pau l Hug was not 

the best of write r s and this could have been Cha rles Fa uchea, 

hu sgand o f Jane who was Mary Bose l ly's daughter. 

We have another memorandum relating to some expenses 

for which the r e i s no date bu t there is a re f erence in i t to 

Mons ea t and to f uneral exp ens es. Ben jamin Boselly died on April 

8, 184 7 and h i s wife on June 18, 1849, but it is reasonable to 

presume in view of the refe r e nce to Monseat or Morisset who 

appare ntly occupied the hous e unt i l December 1845 that the account 

refers to a pe riod a f te r 1847 r a t her t han after 1849. 

Subsequently Paul Hug was to buy E.P. Boselly's 

prope r ty in Ki ngst on in 1849 bu t apparently there was some 

nego t ia t ion about t h i s before t hat date. On November 29, 1848 

Paul Hug wrote to E. P. Bose lly as f . l ows : 

nKingst on Novern. 29th 1848r 

lVlr .• Bou s seley 

Si r 

you promes t me that you would bee down. So you did 
no t come as you promesto Wi ttout · that d~ed I cannot 
get the mo nney f rom the Building Sosiatey. Monday 
firs t the are t o sale the shair if you can't produce 
tha t deedo I want you to be so cind as to send me 
fif t y pouns. I want t hat munney to pay to the bank. 
I t i . du~ a f~ve day . f r n · no · . I have no other . 
means to m· ke te sa i ~: excel t tha t . the deed by 
Monday fLa. st ·r have been sick this five days so 
that I cannot l ive the house tnis as eider me to go 
up t o see you my se l f so I t hought of writing. 

All the f amil y i s in good health. 

No more but I rema i n , 

Your Fr end 

Pal l Hugn 

Written at the t op of th i s letter apparently in pencil 

are the words: 

npau l s s ons . were Joe plu s daughter May. 
Paul Hugs wi fe name Mi llie Fauchea" 

There is also a pencilled note at the bottom of the 

page which cannot be deciphered. 

The lett er is ~ddressed on the outside to Mr. Edwerd 

Bousseley, Bellvi lle , C. W. 

·He wrote again to Edward Boselly on March 21, 1849 as 

follows: 
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Ki ngston March 21st, 1849. 

Mr. Bouseley Sir 

I sent the deed by Captin Counter and have not 
resiv ed an ansir as yet so I would like to know what 
you are go ing to due. If you intend to let me know 
right as soon as pasable fr I am ankshes to know now. 
Sir fail not doing this no more. On this pint we are 
all in good health at present hoping this will find 
you all in the state. 

No more but I 
remain your friend, etc ; 

Pall Hug" 

E.P. Boselly apparently did go to Kingston to clear up 

matters there as his letter of May 10, 1849 from Kingston to 

his wife i n Bell evi lle would indicate 

"My Dear Wife I write to let you know that I am 
well and th t I will be detained he re until Monday 
night at leas t on account thaL Paul cannot get the 
mo ney un til t hen and I think I had better stay till 
then . I expec t I shall have some trouble to get 
Margaret ou ·: of the house wi tho1:t force. Hannah 
and the family are .well o l shal l go over to your 
f athers tomorrow and spend tbe day with them. Your 
f at er i s bett e r a.nd has got rL· s sigbt ." 

We know that this property was sold to Paul Hug in 

1 8 49 b ~oP o Hosclly It would Gp~ ~a~ that the money realized 

fr om the sale of the property was u-~d, at least in part, by 

E.P . Boselly to go to California. 

Another document apparent ly prepared by ~.B. Scantlebury 

i n d. i .. at e s t h .. t I~ an c i r 
9 hou s e was u c e u en t J. y so 1 d to P au 1 Hug 

who apparently married Mi llie Fauche o. v.rho was the daughter of 

Jane o Jane was the daughte r of Mary Adams. This same document 

indicates that Francis Bosel ly marri ed a Mary Adams who had a 

da~ght e Jane o Francis and Mary subsequently had two sons, 

Edwa r d Paul and Benjamin and a daugh te r Elizabeth. Elizabeth 

subsequently married a Ross. An actua l Memorial of the sale of 

the house and lot in Kingston by E ~PQ Bo s elly to Paul Hug was 

ob taine ftorr the Land Records Regis:ry in King s ton. The sale 

took plac e on February 21 , 1849 fo r an amount of 200 pounds. 

E.P. Boselly in the document was referred to as Edward Paul Malbeauf 

but he signed the document "E.P. Bosellyn. 
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James B. Boselly, of Utica, N.Y., a grandson of 

Francis Boselly~ wrote about the family in a letter to his 

nephew, C.B. Scantlebury, on August 6, 1911: 

"I am in receipt of your inquiry regarding our 
family history and note the questions you ask me. 
Some of them I cannot answer because I was a very 
young boy when I left Kingston and not old enough 
to have asked such questions of my parents or my 
grandpa r en t s. I remember my gr andmother very well, 
her c hristian name was Mary. My grandfather died 
earlier than she. His name was Francis Malboeuf 
dit Beausoliel, he lived at Kingston until his 
death. I was born in Kingston on Oct. 24, 1837. 
My father was the second son of Francis. Your 
Mother's father, Edward Paul being the eldest son. 
There was on e sister Elizabeth, who was married to 
Wal t er Ross and they lived in Belleville. I remember 
th em very well. They lived on ihe hill just opposite 
the Catholic Church, al s o there was a half sister by 
name J ane she ma r ried a Foshea in Kingston. My 
fath .r ~s nru e was Benjamine Malboeuf dit Beausoliel. 
I can remember when a boy the men calling my father 
Mal beff, but ti e name Beaus oliel spelt in the old 
way~ was l argely used~ and gradually the spelling 
t r f~ n s for Itt • d i n t ·· e moT , s L m p 1 e met h d B G s e 1 :_ ~~ . 
My fa ther d:ed in 1847 ab Kings~ on~ he was in the 
ho spi ta l so e t im ~ I remember visiting him at the 
ho spi .al e I recall Lha t h e wa a very ~owe~ful man 
and v e r y stra ight i n figu r e. My mo t her died oi 
Cho l era a t Ki ngston on June 18~ 1849. My brother 
Will iam and my .1~ l f a l on B. ttencei t e funeral. 
Af'ler mo tLer~!:i dc u ·h Uncl T\dw ~ rl. y o· r matheris 
fathe r came to Kings ton after we three orphan 
brother Wil l ~ myse l f and Josep . Joseph being the 
young~st a nd Wi l l the oldest. Brother Will died 
at Be ll ev i lle n May 14 , 1862 Un c l e Edward brought 
us up. Jo seph an mys e l f were thP last of the 
familyo We wer so young when we went to Uncle 
Ed w a r 1 ~ · that vH:; :r ew u. p l :i. k c r the r s in ,_he· 
f ami ly< Jose - ~ as you know sti l l lives the7e in 
Be llevi ll e ., I l e f t and came t o Ut ice. in the yea.r 
April 1863. Your mother and w~ b JS were perhaps 
mor e like b r others and sister tha1 the rest because 
your mo t her was the youngest of the family and we 
were young when we went to he ·r father~ s. My 
mother¥s christian . name was Ma r garet. I understood 
that g randfather ~ Francis vrho mu st have died shortly 
after I wa s bo r n, had one or two brothers and I 
believe they lived in Quebec~ My grandfather, 
Franc is fo ught in the war of 1° 12 and he came to 
Canada fr om the New England Sta tes with the family 

· at the time of the American Revol tioh, and the 
family immigrated to New England States in the 
seventeenth century from France . 

I ecall and rem mbe r the l d homestead in 
Kingston, we lived there after grandfather Francis 
death and after sometime it wa s sold to Paul Hug, 
a distant relative, he married Aunt Jane Faushea's 
daughter, Aunt Jane being a half sister of my father. 
As grandfather Francis married a widow with one 
child she being Jane by name. 

I remember the Fosheas qu i te well, remember 
Charlie Fosheas funeral when I was a wee lad, he 
Charlie was so tall that the he a r se doors would not 
close they had to tie them with strings to keep 
them from swinging. Charlie was a son of Aunt 
Jane my father's half sister." 

C.B. Scantlebury wrote a history of the Scantlebury 

family in which he included references . to the Boselly family; 
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"Francis Scantlebury about 1862 married Elmina · 
Boselly daughter of Mary and Edward Paul Boselly, 
U.E. Loyalist descendants. The original Boselly 
family were French, Pariesan French who emigrated 
to United States and joined t he U.E. Loyalists 
showing their allegiance Great Britain. The 
family came to Quebec City the son of moved up 
the river settling in Kingston . Edward Paul's 
father having married an English woman, a widow 
when he was a bachelor. The grandfather was R.C., 
The family went protestant with the mother and 
Edwar d Paul and his family all became staunch 
met odists and equally staunch Reformers, skilled 
politicians too. 

Edward Paul married at Kingston Mary Bennett of 
Wolfe Island another family of U.E. Loyalists. They 
came to Belleville immediate ly after marriage when 
Belleville was very young. He , Edward Paul, went 
into furniture business, he wa s a furniture mfgr. 
and at time of California gold craze, he went over­
land to California seeking hi s fortune but finding 
none and spent all he had including his home . - was 
gone t wo or three years 

He returned to Bellevill ~ and died here while 
speaking on a public platform at a hot election civic. 

The writ saw the m n Cc. :rrying him home, my 
grandfather a few minutes after he had collapsed -
that was about 1873 January I Fould judge. 

Edward Paul was a very well versed man, a good. 
speaker an · fearless. 

His large f a nily of 11 c ·.ildren and also 3 
adopted nephews are all dea n ow excepting the 
youngest, my mother , now 82 1/2 years of age and I 
writ e in January of 1926 ~ 

I · am the happy possesso of many valuable 
document5 and let~ers of thi~ family from 50 to 115 
years of age. My great grand~ ather's papers of 
apprent "ceship of his son~ my gr andfather} scores 
of ot er lette from Californ ia at Gold Craze dates 
about 1850 and valuable paper I highly prize.n 

Edwar d Paul Boselly was born in Kingston in May 1805. 

The first documentary reference to Edward Paul is set out in an 

apprenticeship agreement. 

On October 9, 1820 Edward Boselly was apprenticed to 

John Duncan of Kingston for five years to learn to be a cabinet 

maker. The document is extremely interesting: 

"This indenture witnesseth tha t Edward Bosselly of 
the Town of King st on in the Mid land District and 
Province of Uppe r Canada of his own free will by 
and with the consent and approbation of his father 
Francis Bosselly of the Town of Kingston aforesaid 
blacksmith testified by his being a party to and 
sealing and delivery these presents doth put himself 
app rentice to John Duncan of Lhe said Town of 
Kingston, Joiner and Cabinet Maker to learn his Art 
and with him after the manne- of an Apprentice to 
serve from the day of the date hereof for during 
and unto the full end and Term of 5 years from 
hence next following to be fully complete and ended -
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during which time the said apprentice his Master 
faithfully shall serve, his secrets keep, his lawful 
commands everywhe r e gladly do. He shall do no 
damage to his said Master nor see · it to be done 
of others bu t to his power shall let on forthwith 
giv e wa rn ing to his said Ma s ter of the same. He 
shall not waste the goods of his s a id Master nor 
lend them unlawfully to any . He shall not contract 
matrimony within the said Term. He shall not play 
at cards or dice tables or any other unlawful games 
whereby his said Master may have any loss of his 
own goods or others during ~he said Term. Without 
license of his said Master e shall neither buy 
nor sell. He shall not haun t Taverns or Playhouse 
nor absen t himself from h is said Master's service 
day or night unlawfully but in all things as a 
faithful Apprentice he shal l behave himself tow~rds 
his said Master and all his during the said Term. 
And the sa i d John Duncan do th covenant, promise 
and agree to and with the said Francis Bosselly, his 
Execut ors, Admi n istrators ard Assigns that he the 
said John Duncan his said Apprentice in the Art of 
a Joiner and Cabinet maker which he useth by the 
best means that he can shall . t each and instruct or 
cause to be taught and i n st ruc ted, Finding unto 
the said Apprentice sufficien t meat, drink and 
lodging. during the said Te r m and also shall provide 
fo r the s aid Apprentice t hree suits of cloth viz. 
three coat s , t hre e waists ~ t J-n-- e e pair of trouser s 
and three hats. Also f our wo rking dresses for the 
said Ter m and fur ther shal l pr ovide the said 
Apprentic e i n eac h yea r with t wo pair of shoes~ 
two shirts, three pair of s toc kings and two handker­
chiefs. And for t he true pe r formance of all and 
every t he said covenants an'). e:q~reements either of 
the said part ie s bindet h h i ws e lf unto the other by 
thes e pres ents . I n witness whereof the parties 
above named to these indentures interchangeably 
have put the ir hands and s eals the ninth day .of 
October and i n t he first year of the Reign of our 
Sovereign Lord George the Four th by the Grace of 
God of t he Uni t ed Kingdom of Great Britain and 
I r e land , King , · Defender o f d1 c Faith and in the year 
of our Lord one thousand eigh t Hundred and Twenty.n 

[Thi s document is s igned by Edward Boselly 
and John Duncan and 2 other witnesses. 
Francis Bo sselly has simply made his mark.] 

In the body of this letter Edward and his father's 

family name is spelled "Bosselly" but Edward's signature at the 

end is spelled "Boselly". His fa tl er simply made his mark 

apparently indicating his app~oval of the contract. 

On January 12, 1826 Edward Boselly was married to Mary 

Bennett as the following document indicates: 

HKingston, . U.C. 12th January 1826. 

I hereby certify that Mr. Edward Malbeff and Miss 
Mary Bennet, both resident in Kingston have been, on 
this twelth day of .January, one thousand eight 
hundred twenty-six, married by licence, by me. 

Wm. Ashley 
H.F. Ashley 

( 
( 

James Barclay Minister 
of St. Andrews Church in 
Kingston, 

Witnesses 
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I certify the above to be a true extract out 
of the Register of Marriages belonging to St. 
Andrews Churc h. 

John Barclay Min i ster" 

It will be noted tha t Edward was descr ~bed as Edward 

Ma lbeff and the family name of his wife is incorrectly spe l led. 

John Barclay was the first minister of St. Andrews Presbyte rian 

Church in Kingston and a record of this marriage in exact l y 

the same text as above ex ists at this church. It is not known 

if the Bennett · family were Presbyterian at th i s time oi if 

Edward and Mary were only married by this minister _because it 

was convenient to do so. 

C.B. Scantl ebu ry refe r re d to the Bennett family in a 

memorandum he wr ote on November 12 ~ 1908: 

"In 1788 the o r ig inal s toc k of the Bennett family 
c ame a _ UoE . Loyalists a d set t led, taking up land 
on Wo lfe Island, pre s ume dly coming from New York 
St ate .. 

Dr. Phil. Canni f f at the p r esent time boarding 
at t he Coun t y Hous e of Re f ug e , Belleville, in his 
h i story of Upper Canada s peaks of the Bennett family 
f rom Wo lfe I sland. 

Margar et Bennet t wa s drowned off Wolfe Island, 
after having a presentiment to that effect. 
Prob abl y about sixty ye a rs ago this occurred. 
Grand f ather Bennett , my great grandfather, was the 
first sett l e r of Wo l fe I sland . John Bennett, 
Buxom , P . 0~ 1 a nd Peter McGi e f Me r lin$ are decendants. 
The ab ov e is f rom my g randmother~s side of the 
hou s e, she being a Bennett.·~ 

He indica t es on the bottom of this memorandum that he 

had obtained the info r ma tion f r om Edward Boselly of Mt. Forest, 

Ontar io e This woul d be Edwa r d Benne tt Boselly, son of Edward 

and Mary Boselly. 

An examination of the census records of Upper Canada 

in 1851 and 1861 for Wolfe Island indicates a James Bennett 

a nd wife Mary. J ames i s listed as a blacksmith and was 64 

years old in 1851 and his wife was 60. In 1861 James was 

listed with the f~mily of his son John, also a blacksmith, 
·~ 

and his age is stated to be 74. Mary Bennett does not appear 

in this census and we must presume she died between 1851 and 

1861. The census of 1871 lists John Bennett and his family 

but does not include James Bennett so again we must presume 

that -he died between 1861 and 1871. The fact that James Bennett 

and Francis Boselly wer~ both blacksmiths may be significant 

in the subsequent relationship between the two families 
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Edward Paul Boselly moved to Bellevil le a r ound 18 27 . 

About two years l at er he joined the Episcopa lian Me thodist 

Church. (
3

) ( 24 ) There is no ind i cat ion of his earli e r fa ith 

a lthough i t appears that a s i ster was married i n the Church of 

Eng l and in Kingston and he and his parents may have been members 

of this church. 

The memb er sh i p records of Tabernacle Method i st Churc h 

in Belleville ind i cate that E. P, Boselly was a membe r and a 

Steward of this church in 1828-9. These records also show 

that he was a member in 1832, His wife also appears as a 

member . in these years~ ( 4) 

A number of letters wri t t en between 1835 and 1867 also 

reveal something about _ the Bo s clly family. We know from 

Franc is Bose 11 Y' '' s wi 11 tha t Ed''' a r d P au 1 Bose 11 y had a brother 

Benj amin , a s is t e r Elizabeth and a ha.lf ~ sisteT Jane. A Mary 

Bosel l y writing f rom Kingston on J u l y 9, 1835 made reference 

to a numoer of these peop l e: 

•~-I ·wri te the I;; few ll.Tl ··-~ .: o let you know t ha.t 
I am we ll hoprng t hey may f i nd you all the same 
and let you kn6w t ha t I ~ e c -~v e d your letter in 
wich I am very sorry to hear that you have been 
out of wo r k a I lvould be very glad to be close by · 
you if it wher e po ssible bu L 0e seem to be all 
afflicted at once. l am much afraid that ! will 
not oe abl e to l eav e hom t l.. :t s summer to go u.p 
to s ee you all . Jane IS a it t le better but s he 
coughs a gr eat dea l yet she does not expect ever 
to · ge t we 11 ~ She j u s t b eg · 11. s to take in a 1 it t 1 e 
sewing. I wi l l be g lad t o know whether you got 
the ~hawle and tongus? yet or no because I whant 
to see about them mys e lf if y ou have not _ got them. 
Benjami n and Margar e t is l i v i ng at Chippawha . We 
have heard t ha t · he is be n veTy steady this 
summer. We do not expect t hem till fall he sailing 
aboard of a schoone r . Mary~ Family is all well. 
We see them now and then . P _l . the family sends 
their kind love . To you al . no more at present 
but I remain your affectionate mother." 

This letter was addre ssed to Mr. Edward ·Boselly in 

Bel l eville and i t appears that tl ~ Ma ry Bose1ly who is 

apparently the -writer is the wife of Francis Boselly. However, 

from a later document (an indenture dated June 12, 1841) we 

know that this Mary Boselly could riot even write her own name. 

Someone must have written t his le ~ t er for her, but it is not 

clear what the writer means when she saysl UMary t s family is 

all well. . We see · them now and then .. "' It would appear she was 

referring to Edward Boselly~s wife but the construction is 
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nevertheless strange because this letter was addressed to 

Edward Boselly. 

Another letter dated February 11, 1842 from Kingston 

is also a little confusing. It is unsigned and the confusion 

arises from the fact that the person writing the letter for 

Mary Boselly does not dissociate her own expressions for those 

of Mary Boselly for whom this person is apparently writing: 

"I put my hand to the pen to let you know that 
we are all well except mother, tha t she was 
tolerable well al day til Thursday knight. She 
was very bad at knight for the want of breath 
and ~he is very porely yet and she coufs a great 
deal yet. Mother wishes to ~now how Betsy and 
Mary and all the family wa s while he was away 
and I wish you to send me the house key. Al 
the family sends their lov e to you al. Kno more 
at present . I remain your affectionate mother." 

This letter is also addressed to Mr. Edward Boselly in Belleville. 

On Apri l 7, 1847 Margaret Boselly wrote to E.P. 

Bos e 11 y in Be 11 e · i 11 e , Canada West as it wa. s then k no vm , about 

his bro ther Benjamin· 

"I wish t o in form you that your brother Benjamin 
i s no t expecAed to live bu t a very short time. Yes 
he has l aid clown not to ri se aga i n I believe. The 
doctors tel l me th~t he cannot live and his ways 
are that of a dying man and he is not able to turn 
in his bed only as he is helped a He had been 
conf i ned to hi s bed since the 17th of March. He 
has been given over by the doctor s and is not 
expected to live from one day to another and if 
you ever wish to see h· m f l iv~ :n this world _ 
wi s h you to hurry down here immed iately before he 
dies as all hopes are ove r i n t h is world. I believe 
that your brother Benjam i n s ent you a couple of 
letters a short ticie ago and he got no answer to 
them and if you receive this and do not come down 
be so kind as to send me an answer to this letter. 
No more . a p r e s ent." 

Someone had written in pencil on the outside of this 

letter "Apr. 8/47 this year Benjamin died." 

A reference to Margaret is made in a letter which 

E.P. Boselly wrote to his wife from Kingston on May 10, 1849 

and which has been referred to ear l ier: 

"My Dea r Wife I write to let you know that I 
am well and that I will be detained here until · Monday 
night at least on account that Paul cannot get the 
money until then and I think I had better stay 
till then. I expect I shall have some trouble to 
get Marga ret ou t of the house without force. Hannah 
and the family are well. I shall go over to your 
fathers tomorrow and spend t he day with them. Your 
father is bet t er and has got his sight." 

A short time thereafter Margaret died as indicated 

in a letter dated June 18, 1849 from Nicholas and Hannah 

Deveneuff~ 
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"Der br other wee teak the opertuney to you now 
that Marga r et Bosley is dead . She dide this 
afternoon . She t uc k s i ck last night. Dockter 
Baker se i s it is the co l lenic but I think it is 
fro m licker she dide. We e expect to leave 
Ki ngston tomorrow afte r noo n to gow to the stets 
as I ~ave left the Steamer Farmer. We are al l we l l 
and hopeing to find you the seirn. Now more at 
present." 

It appears from this and another l e tter written by 

the same peopl e i n October 1849 f rom Oswego to E.P. Boselly 

that Hannah Deveneuff was forme rl y a Bennett, presumably the 

daughter of James Bennett: 

"Oswego Octo ber the 6 1849 
to Mr. Edward Bosley 

Dear Friends this is to let you now that we are 
all wel l and hoping to fi n. you enjoying the 
seaime. We came he re i n J uly and went to work at 
carptrim work 6/3 pe r day . I think I shall work 
here all win t er. We are goi ng west in the spring 
about the f i rst of May i f noting hapens. If you 
a r e go i ng wes t we vvish you to let us now whe n y9u 
are goeing to that is if y · · do goe. 

It i s hard times i n t his plese. There is no 
money in th i s plese . It i s all tread (sic- trade). 
We wi sh t o her e f r om you as soon as you c~n. John 
Bennett came here to dey. He is ,.,or king i n a. 
Blacksmith ..;Jhop for t d · _f_la rs a month 1: o the fi r st 
of April nex t . I saw your mere in this plese. She 
belongs t o a s sen in t he Fo r t e. We got a le t ter 
from fathers folks. The r e aJl well except mother 
has them ba d s pe l s every w ~ ns t and awhile (sic once 
in a whil e ). Jane has go · adthem?. In Ju l y las t 
we saw Jame s Be nnett and his famJ.ey. Hannah and 
me \lfe n t to there p 1 e s e wh ." rJ1 is 9 5 m i 1 e s fr om 
Oswego. No more at prese1 t . · But Remain yours, n 

On the back is writ ten "the Bebey wants to see his uncal Edwart". 

Nicho las and Hanna h Deveneuff wrote to E.P. Boselly · 

again on Februa r y 17th, 1850 fr om Oswego: 

"Dear frie nds we t eake th is oppertuney to let 
you now tha t we a r e all well ·and hopeing to find 
you in J oying the sea i me. We rote to you last 
fall . bu t got no anser. John Bennett is working 
in blacksmith shop 22 mile s from this. We saw 
him last mo n th . We are go i ng to Derttroit about 
the · first of June if we a re all well as at present. 
you mus t r i ght to us and J _t us now how yo ~ are . 
John Bennett took a le tter t o Kingston for you 
last September, We thought you had gun west. 
There is a man geeing to Be lleville so eye will 
find out wether _ you had gon or not. You cari send 
answer by him. His neame is Monroe Turner. 

Now _more at present. But remain yours afectarit 
Brother and sister. 

The documents forming part of the C.B. Scantlebury 

papers indicate that E.P. Boselly was a chair manufacturer 1n 

Belleville and was . for some time in partnership in this business 



15. 

with William K. Gill. We have a note signed by William K. Gill 

in August 1831. On September 24, 1831 we have the statement 

of account from Boselly and Gill as well as another one that 

is dated November 15, 1831. In September 1832 there appears 

to be a statement of account addressed to Wm. K. Gill. One 

receipt dated November 1832 refers to Gill and Boselly and 

constitutes the payment of 2 pounds, 15 shillings for the rent 

of a small shop on Front Street. The signature looks like 

W. McDonald. There is another account as of September 15, 1833 

referring to Boselly and Gill. Finally we have a statement 

dated July 1850 addressed to Boselly and Gill so that it 

appears that E.P. Boselly was in partnership with W.K. Gill 

practically up to the time when he went to California. 

For at least part of his life E.P. Bos~lly did not 

appea£ t o ow his own home . On o_t ober 2, 1832 he paid 3 

_pounds, 15 shillings for the rent of a _small home. In 1846 

he was paying ~ohn Reynolds rent for a home for the period 

September 1840 to May 1, 18 43. The rent was 15 pounds, 15 

shillings. On April 4, 1859 E.P. Boselly apparently paid 

William Kyle 2 tables for rent. On June 1, 1850 E.P. Boselly 

paid W.B. Laudal (?) 18 pounds for the rent on a home from 

J une 1, 185 0 to Dec ember 1, 1852 However, we have a tax bil _ 

for E.P. Boselly in 1845 on an ass e ssment of 63 pounds on 

which there was a tax of 15 shillings. This same form 

indicated that there was a dog - t~x of 5 shillings but this 

particular tax was not assessed against E.P. Boselly. This 

would be a very high dog tax consideTing that the total home 

tax was only 15 shillings and it would appear that it was 

levied to discourage people from owning dogs. Again in 1855 

E.P. Boselly was tax ed 15 shillirg s on his property. Four 

ward~ are set out on this document and it is not clear in 

which ward the assessment was levied although the figure could 

be interpreted as being opposite Baldwin Ward. We know that 
CN' 

in 18 SO E. P. Bose lly represented Bald,vin Ward ~ the first 

triwn council of Belleville. On. August 29, 1848 there is a 

receipt for 5 shillings for a Bosselly [sic] for a school bill 

written apparently by his teacher, On October 11, 1849 there 

is a memorandum to indicate that Francis Boselly had been an 
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acceptable member of the Methodist Episcopalian Church. 

Joseph Boselly was issued a bill for board for 4 pounds, 7 

shillings and 5 pence on March 15, 1853. 

In 1852 we have two tax assessment notices, one for 

Francis Boselly in Sampson Ward for an amount of 19 shillings 

2 pence and one for William Boselly (this may be William 

Henry Boselly) in Baldwin Ward for 10 shillings. 

Finally in 1868 there is a tax notice for E.P. Boselly 

based on an assessment of 300 pounds. There is no indication 

as to the amount of the ta~. E.P. Boselly is referred to as a 

"Turner", age 61, a freeholder and the own.er is stated to be 

C.V. Bogert. It would . appear that the address might be 

South Elm. 

In 184 6 and 1847 the do .uments indicate that E.P. 

Boselly was a ba:liff i n Bellev:· le . 

Belleville was incorpo rated as a town in 1850 and one 

of the members of the first town council was E.P. Boselly who 

was el ec ted for B ldwin Ward (3) (S) E.P. Bo~elly and his wife 

had eight children, four daughte r s and four sons.C 2) The 

children with their actual or approximate dates of barth are 

as follows: 

Fre· . i (Frank) 

William Henry 

Elizabe th 

Joseph 

Catherine Myra 

Edward Bennett 

Mary Anne 
Elmina Elizabeth -

(Mina) 

(1) (8) 

Catherine Myra Berry 

E.P. Bose1ly's brother and his 

epidemic and that E.P. Boselly 

1826 

Aug. 16, 1828 

1830 

1831-1833 

1834 

1836 

1839-1842 

July 24, 1843 

(9) 

in her family history says that 

wife died in a yellow fever 

then looked after their children. 

There were three children and Catherine Myra Berry refers to 

William Francis, James and Joseph and this information is 

borne out by the Canadian census returns of 1851, 1861 and 

1871. (l) ( 2) (S) ( 9) It should also be noted that William 

Francis turns up with William Henry's family in 1871 and he 

is indicated . to be a painter which was also the profession of 

William Henry. We kriow that Joseph F. was bo~n about 1844, 
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William Francis in 1835 and James B. in 1836. More precise 

dates of birth are included later on in . this b~ography. 

In 1852 E.P. Boselly, in a letter referred to in 

more detail later on, makes reference to a sister Betsy and 

a Mr. Ross.ClO) We know that on August 20, 1816 a Mr. Walter 

Ross was married to a Miss Eli zabeth Boselly by the Rev. 

Official Stuart in Kingston. (ll) The Rev. Official Stuart was 

a minister of the Church of England in Kingston at the time. 

In 1850 E.P. Boselly went to seek his fortune in 

California where a gold rush was unde rway. Probably in 

anticipation of this he sold his father's home in Kingston in 

1849 and also apparently sold his father's claim to 100 acres 

of land for his se r vices in the wa r of 1812. We know that 

Edwa r d Paul Bo selly l eft Bel l evll ~ on June 4, 1850 to go to 

California& Edward Paul wrote a number of letters to his wife 

whil e he was away of which abou t 20 exist today. These letters 

indica te that he went · to Cal i fo nia via New York. His route 

took him to Kingston whe re he ar r ived on June 5th and then he 

went by boat to Oswego, New York where he arrived on June 6th. 

He then went by tra in to Albany and from there by boat to New 

York i t y. In New o k he boo _e G as sage on a ship to take 

him by way of Cape Horn t o Cal ifo· nia! This ship was subsequently 

seiz ed by the sheriff and it appear s that E.P. Boselly did 

not recover his passage money. He subsequently took another 

ship to Galveston in Texas from wher e he eventually journeyed 

overland to California. En route he was employed by the U.S. · 

government boundary commission which was engaged in marking 

the boundary between Texas and Mexico . He was paid $40 per 

mo nth and his boa r d and i t appa rent l y took him three month s to 

travel through Texas. He indicated that he had been 40 days 

at sea reaching Galveston and apparently the ship had 

encountered a severe gale. He had wr itten his family four 

letters from New Yo r k all dated in June 1850. His first letter 

from Texas that we know about bore an October 1850 date stamp. · 

· rt is possible to trace E.P. Boselly's route through 

Texas from an examinaiion of his letters. (See attached map). 

After leaving Galveston he took a steamer which called first at 
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Indianola (unable to locate) and then continued on to Port 

Lavacca. The letters seemed to indicate that E.P. Boselly 

had referred to this place as Port Havacca but it is clearly 

Port Lavacca. He then travelled mostly north but a little 

west to Victoria and from here to San Antonio. He calls 

San Antonio by the name of San Antonio de Brexer. San Antonio 

is located in Bexer county and I believe this explains how 

E.P. came byThis name. He then writes from a place which 

I have interpreted to read Pecorra, Texas. Ho~ever, it appears 

that it is really Socorro which is just south of El Paso on 

the border of Mexico and in about the most western area of the 

state. E.P. Boselly had mentioned that he was going with the 

survey party as far as El Paso so it seems logical that he . 

should be close to this place. He then went on in one letter 

to s ay that th popular route t o California was through Mexico 

by way of Mazz et land It appears that he was referring to 

Mazatlan on the Pacific in Mexico. While this may seem to 

have been out of his way~ we mu s t remember that E.P~ Boselly 

would s~ill have had a very long way to go to the gold fields 

if he tried to go over l a nd from Texas, Sea travel was the 

easiest and .faste st way to travel in those days and it is 

r eas onable t presume that he wen~ from Socorro, Texas to 

Mazatlan in Mexico .and then by bo a t to San Francisco. We do 

know from one of his letters that he came by way of San 

Franciscoo It took him almost a y~ar to make the journey. 

One letter is obviously missing or we might have had more 

precise details of the latter part of his journey. It would 

have been interesting to know the route which E.P. took on his 

return to Canada. 

The text of E.P. Bo se lly 's letters indicates that he 

was a man of quite good education considering that his formal 

education must have been limited. It will be recalled that 

E.P. Boselly was apprenticed to a cabinet maker when he was 15 

years old. We do not know when this man arrived in California 

although his letter of January 23, 1851 i~dicated that he 

expected to be in California in about 40 days time. He paints 

a rather grim picture of life in Texas at this time in this 

letter: 
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Pec orra Texa s, J anuary 23, 1 8 51 

"My Dear and Ever Beloved Wi fe 

I write f r om the wilderness to l e t you kno w tha t 
I am well not having been an hour sick since I left 
home and f or the l ast 3 months have not seen the 
ha bitat io n of one human bei ng unt i l I came to this 
p lace where there is a few Mexican hu ts built of 
mud our journey hav ing been two thirds of the way 
from San An tone hea r a dist ance of 700 miles through 
mountain gorges and desert not on l y beset by 
Indians and wild beasts but by teriane more savage 
and bru ta l t han boath put t ogether where the pistol 
a bowie knife end every t rivial dispute. I have 
lived to see men shot or st abbed and the murderer 
applauded by his neighbours a r ound him and no 
possibility of punishment reaching the villain 
and th i s is going to Cal i fornia. God grant me as 
good success the rest of the road as I have this 
and abou t 40 days more wi ll land me in San Francisco. 
Where we are now prepar ing t o go through Mexico 
by way of Mazzetland wich is now the popular route but 
enough abou t myself . As I t old you do not be uneasy 
about me fo r you can heare fr om me very little while 
but I am thousands of mile s from horne without the 
poss i bi lity of hearing f r om one word from you or 
those dea r pledges of our l ove that God has given 
to us and f or whom we now en dure our present 
pr iva t i ons . Ni ght afte · night I lie down not to 
sleep bu t to t h ink of home my own Mary and children 
and to re f lect on t he past a ffords me my greatest 
enjoyment whi le t he hope of me eting you again as soon 
as po s sibl e sustains me and gives me courage to 
persevere. I cannot wr i te ha lf I wish at this time 
as I have o send thi s to San Antoine by a company 
that a re on t he march t hei r but give my compliments 
to Gou ld and famil y and Doctor Wallam and friends 
general l y. Kiss the dear c hi ldren for pa and tell 
them he will come home as soon as he can. 

(sgd.) Your Edward 
Edwar d P. Boselly" 

The f ir s t let t e r we hav- wr itten from California by 

E.P. Boselly app ears to i nd icate that he arrived there early in 

1851. In his letter of August 10, 1851 from Saciemento City, 

California he desc r ibes condi tions there and also indicates 

his strong religious attachment s: 

"My Dear Mary and Children 

It gives me pleasure to snatch a few moments to 
write to _you to let you know that I am well. In . 
my last wich was from St. Fran~isco I gave you some 
account of my journey acre s ~ the continent and 
through Mexico but by t he .b lcs sing of God I am hear 
and well. I shall remain i n this city for a short 
time unt i l I make a ra is e o f some means as I find 
that it is impossible for a man to do anything hear 
without some capital and as soon as I accomplish 
that I will soon either win the horse or lose the 
saddle. I am now at work at my trade at $5 per day 
out of wich I can save $4. You will see by my last 
that I have been hear about four weeks and have now 
in my pocket $100 in gold ~ich you will receive 
with this letter. One wee c from tomorrow I intend 
to start for the mines on a tour of prospecting. 
I think from· what I can learn hear the quarts 
business is the best as their is not many that are 

.doing much at the diggings. You will hear from me 
on my return. I expect to be ~bou~ t~o weeks gone 
and if I should be successful 1n f1nd1ng a good 
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quarts range I think I can raise means enough on it 
to go on and work it to advantage. If not I will 
remain in the city until I raise five or six 
hundred and go to trading to raise means to get 
home as soon as possible. I think if you were hear 
I cold be content to stay although there is a 
horible state of society in hear not fit for young 
people to be in. For instance almost every publick 
house is filled with a lot of gambleis with piles 
of cash in some · instances amounting to thousands 
before them to decoy with the sight the young and 
thoughtless and in many instances the old and mere 
experienced are taken in their snare. I have known 
a man toil until he raised $1400 and come hear on 
his way home loose the whole on one card and go 
back to try his luck again at the mines with hope 
destroyed and a family neglected so much longer. 
You will likewise see ladyes at these places 
gambling as decoys with a smile for every black legg 
that may come along. But enough of this. I have 
seen but one person that I know since I left horne 
and that is Regfish. He has -a store at Marysville 
about 45 miles from this pl ace. I have not heard 
from you since I left horne. I wish you wood write 
to this place and let me know you all are. Tell 
Francis and William and Jo seph and Katherine all to 
write as I want to hear from all and let me know 
all about Elizabeth arid how they get on and if she 
is yet a mother or not and then little Edw and Mary 
Ann and Elmina and do kiss them for me and how 
little Jo and James get on and Gould and Ostrom and 
tell poor Mer that if I ·should be sick heare I will 
miss the beats to make me well or what is of more 
value her sympathy. Wright to me wich one of our 
boys intend to make her their wife and I will try 
and get home to be at the wedding if it is not too 
long. But ~ hint is enoug at that. 

I am in good spirits in every other way but being 
absent from you~ As it is we must make the best of 
it for a time until it may please God that we meet 
again in the hope that ou .. future happiness will 
more than compensate us fo r all our privations~ 
I have joined the church eare and their is a number 
of us meet every Wednesday night to pray for those 
that are absent from us i n person yet ~ith us in 
heart. You know I do not like to write long ].etters 
therefore shall conclude this praying that God may 
bless you all. Give my love to all my friends and 
for the present adieu." 

(sgd.) Edward P. Boselly 

In another letter dated Dec. 23, 1851 E.P. Boselly 

refers to Joseph and Francis(lZ). At this time he had two 

children by these names. Franc i would be about 26 year old 

in 1851 and Joseph would be about 18 to 20 years old. In 

hi s 1 e t t e r of M_a r c h 9 , 18 5 2 , E . P . B o s e 11 y rn ~ k e s reference to 

the fact that an acquaintance had turned Tory and from the 

text one gets the impression that E.P. Boselly was not a Tory(l 4). 

We know that E.P. Boselly's son William Henry was what was 

called a "Reformertt in those days(ZZ) which may roughly 

correspond to the Liberals of today. 

E.P. · Boselly's feelings about life and his family are 

set out clearly . in his let~er of May 14, 1852: 
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''I am as happy as · r can be away from you but true 
happiness can only be enjoyed when shared by those 
we love and in who all our earthly joy centres. 
I need not say with me that object is my wife and 
children. You know it and the thought of seeing 
you all again alone sustains me. Were it not for 
that hope I should be miserable for let me turn 
where or do what I will, my heart and thoughts are 
forever at home and some of the dear objects there 
are constantly in my mind. When you write let me 
know something particular about everyone, that 
dear good Francis and the good but more eccentric 
William and sober honest Joseph and the boy that 
used to through his father dome, Edward and my 
dear Kate and tell her there is one here who loves 
her still, and those two little dear creatures I 
used so well to love to play with. I received a 
letter from Seth which was a welcome messanger and 
gave me much joy not only for the tidings that it 
brought from afar but the fact that he and (lS) 
Elizabeth are so happy in each other's love." 

The two little ones which E.P. Boselly refers to in 

his letter are probably his daughter Mary Anne who was about 

10 to 13 years old at this time and hi s daughter Elmina 

Eli zabeth abou 9 years old. He also had a daughter Elizabeth 

who was 22 years old in 1852. The reference to Seth and 

Elizabeth no doubt refers to his daugt.ter Elizabeth and her 

husband. The records indicate tha t an Elizabeth J. Boselly 

married a Seth Washburn in 1850( 23 ). It is also interesting 

to note that the minister who married this couple was the 

Rev. W. Greig who was connected with the Church of England 

and located in Kingston at the time . One of the witnesses was 

Mary J. McKeaney who might have been Mary McKenna, subsequent 

mother-in-law of E.P. Boselly's son William Henry. 

E.P. Boselly's humanitarian concern for people is 

revealed in his letter of June 14, 1852: 

"I again sit down to write you to let you know that 
I am well and hope you are the same although I 
have not heard from home by the last two mails 
which to · me appears an age. I am .still at work 
in this city and saving from $4 to $5 per day at 
present which if business continue s will enable 
me at no very distant day to r eturn home that place 
of all the earth to me the dearest . Oh what I 
would not give for one hour among you, where to 
love and be loved would in some degree soften down 
the care and anxiety of this cold and selfish 
world. It is surprising to see the thou s ands 
that are floating into this country under the vain 
expectation of picking up gold when perhaps not 
over one in one thousand will realize his golden 
dream, the rest to waste thei r strength and energy 
until they finally give up in despair and return 
to the city - become miserable drunkards or what 
it may be, a little better fall prey to want and 
disease and leave their bones in the mountains 
without a friend to know who they are or where 
they came from. I have seen a number of such 
cases during my wnaderings in the mountains. It 
is no uncommon thing passLng through the country 
to s~e the grave of sbrne poor fellow with the simple 
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inscription here lies John and here lies Bill and 
no one knows more about these but enough of life 
in California at present - less I scare you." (16) 

It seems that E.P. Boselly may have been opposed to 

the drinking of alcohol. On July 13, 1852 he wrote: 

"This 4th of July passed off very pleasantly here. 
I turned with the Sons of Temperance in the (l 7) 
procession as there was no work done on that day." 

Some idea of his feelings about Canada appears in his 

letter of August 23, 1852: 

"I have seen in the papers here some accounts of 
trouble likely to occur between England and the 
United States on account of the Newfoundland 
Fisheries. If such be the case you may expect 
to see me home one of these frosty mornings 
before you are aware of it for my feelings were 
never so warm for Canada as they have been since 
I left it." (18) 

He goes on to say: . 

"I am happy that William is in bu.siness and doing 
we ll an d t ha t Edward is a gaol boy and those ~wo 
dear little girls. ·oh how I would like to kiss 
them as for Kate I do not think she will be 
married be fo r e I get home unless someone takes 
her on the spur of the moment~ Give my love to 
Betsy and Rosse . . " (18) 

On Oc tober 23, 1852 E.P. Boselly wrote: 

"I am altogether taken by surprise at being told 
that Elizabeth McKenny is likely to become a 
member of the family and I would like to .know 
by whom ~he will be. introduced~ I am heartily 
glad that William is doing so well and that Edward 
is lea r n i g the t ade wi t h him and of Francis 
return to health. Tell Seth that my letters are 
for the whole family and not to find fault if I 
do not write to him personally~ 71 (19) 

E.P. Boselly's son William Henry Boselly married 

· Elizabeth McKenna on July 4, 1853.( 22 ) Names were often spelled 

in various ways and at this time the Elizabeth McKenny about 

whom E.P. Boselly speaks is undoubtedly Elizabeth McKenna who 

was to marry William Henry in the following year. 

E.P. Boselly went on to say in the same letter 

referred to above: 

"Elizabeth says right - when she says you're all 
together except me and that I am here without a 
single friend. Tell Mr. Gould not to be dis­
couraged if I have not received any of his letters 
but to write again. Tell McCurdy that I will 
teach him and old Aunt Mary how to take the pigeon 
mug on my return and give my love to his family 
and Uncle Dawe I cannot forget him. I wonder 
if Uncle Joss and Mrs. Hulbert think of getting 
spliced and remember me to Ross and Betsy but I 
have so many friends I cannot name them. Also I 
will say love to all inquiring friends. From 
your husband and father till death." (19) 

-· .-.....,_...._- _ _) 
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E.P. Boselly expresses his sentiments again in his 

letter of November 11, 1852: 

"I do not intend to write much or· answer many 
questions for Elizabeth and Seth only to tell the 
whole family that the undying love of a father 
is_still with them and give my love to all my 
friends. I shall make arrangements . to go home 
as fast as I can." (20) 

The last letter of which there is a copy, that of 

December 30, 1852, closes with these words: 

"I will close this by wishing you all the family 
and friends all the compliments of the Season and 
subscribing myself your ever affectionate husband 
and father till death." (21) 

Ellenore Keough (a great-grand-daughter of E.P. 

Boselly) is quoted as saying: "I have long heard of the brother 

who went to the goldfield. I have a watch fob my father 

always wore on his watch chain. It is a small rifle made of 

one of the nugget ~this man min c. . I think he was my grand­

fathe r's uncle." (32) 

It would appear that wh· _e E.P. Boselly was away 

in California a Will"am Boselly l ooke d after the business~ It 

is not clear if this wa s EoP. Boselly's son, William Henry, 

or his nephew, William Francis . One document dated March 20, 

1853 is a receipt to William Fra ·~ is Boselly. Another document 

ordering chairs and dated 185 imply addressed to William 

Bos elly . Finally we have a stat em ent of account and receipt 

of payment addressed to William osell y and sons. The account 

covers a period in January and F b - u~ry 1852 and was paid 

in full on April 14, 1853. 

There are other references to E.P. Boselly's California 

venture in letters written during thi s period as well as 

further infor ation about the faEily . 

One of E.P. Bose ly's ~ JZ ters , Elizabeth, rote to 

her brother Joseph in Belleville from Potsdam, • Y. ,•,ri th 

reference to news fro her father in California on August 27, 

1851: 

"I have three reasons for writing to you to day. 
The first and the most im r tant one is this - I 
see in the Chronicle of last week while looking 
over the list of letters tte re was one for Mary 
Boselley and I am very anxious to here who this 
letter is from. I think it must be from our 
beloved Father. If so send me a copy without delay. 
If not write and let me know who it is from. You 
will find the advertisement of this letter in the 
Chronicle August 21. Should this letter be from 
father even if it should contain bad news it would 
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be a relief to hear from him. Therefore let there 
be no delay on your part. The next reason is, 
this is my birthday and r . have chosen this way to 
celebrate it. The third is, you are a king Brother 
who have done your duty as it regards writing so 
far. 

I say you have done bravely and . I love to write 
to you, however my letter to you this time will be 
a short one for I cannot send but half a sheet. 
In consequence of this old Maids song and you know 
I must let my beloved have half the paper but 
peraphs he would think if it was a pie I would not 
be so particular about saving him half but do you 
not remember the rub Mary Ann gave me one time 
about saving pie for Seth. But I suppose you had 
about done looking for letters and are looking for 
me but I must take care of my plums before I go or 
I shall not have one. I have been fighting boys 
all day to keep them out of the garden. We have 
not heared nor seen a thing of Stephens folks yet 
I thought I would have their company home. I 
cannot tell you ·in this letter when you may expect 
me. I will come as soon as I can. Give my love 
to mother, Francis and William, Catherine, Edward, 
Mary et Mar Elmina, Eliza, James, Blle and Jose 
and to all enquiring friends. 

and believe your truly afectinate 
Sister. 

Elizabeth I. Washbu-n 

P.S. It is now Thursday morning and Seth has not 
time to w ite you so I wil l send this and we 
will write soon1 Agai i answer as soon as 
you get this. 

my love to all. E.I.W. " 

Her husband, Seth Washburn, also wrote from Potsdam, apparently 

. to Elizabeth, on September 23 of the same year: 

"As . Stephen leaves today for home, twill just 
drop · a few words to you by him although I suppose 
it will not reach you before next Saturday. You 
will feel somewhat disappointed when I tell you 
that it is impossible for me to come to Belleville 
this fall. Notwithstanding all our plans and 
anticipations of a pleasant visit with our friends 
together I must be deprived of the pleasure of 
meeting with you - why. I need not write but will 
tell you when you come home. You· know there is 
always something ready to turn up contrary to my 
wishes especially when I want to come hom but if 
I am prospered - not as I have been - for all the 
comfort and prosperity I have had for the last 
two years - was the privilege of working hard and 
now having a prospect of la cing about 200 dollars 
and upward. This will account for my not being with 
you this fall. I shall send you money to come home 
with as soon as I can raise it but you must stay 
until you get your visit out. I do not wish to 
hurry you home but as soon as you get a good visit 
I would like to have you come as it is very lonesome 
here alone. I am sorry that I cannot come as I 
told you I would in my last letter but so it is and 
I cannot help it. I tried hard to bring it round, 
but when men choose to be a little contrary it is a 
very easy matter to do it. 

But I have written about as much as I ought to 
a~ Stephen is packing up and I _ought to visit a 
little with him so I hope you will visit enough for 
me this time and trust luck for the company of 
whitehead the next and requesting you to remember me 
to all · the family and all enquiring friends - I will 



r 
2 5. 

wish you a pleas~nt visit - and a pl~asant journey 
home - Yours ever" 

The Bennetts of Wolf Island were also concerned about 

E.P. Boselly and his family. John C. Bennett who apparently 

was the brother of Mary Boselly, wrote to Joseph Boselly, E.P. 

Boselly's son on November 8, 1851: 

"Joseph Boselly - I take the opportunity to answer 
your letter to let you know that we are all well 
at present. Thank God for it & hoping this may 
find you the same. We was glad to here from your 
father that he was well & doing well. We was all 
sorry t6 hear that Edward b oke his arm. Remember 
me to Francis and William & your mother and the 
girls. Jane has had a young son since you was 
down - she calls him James - she was very sorry that 
she did not see you when you was down. Fathers 
eyes is no better than they was when you was down. 
Mother is about the same - she has them sick turns 
yet. William & James and Richard Davises families 
are all wello We will expe t to see you and vour 
mother down in the spring & you must tell Francis 
and William to come as soon as they can. Tell 
your mother we will have the Dutch cheese all ready 
when she comes. 0 I like t o have forgotten some­
thing .. I h a e saved you t h. E: "'cr o u b 1 e about 1 o o king 
for that ga l you know we w~s talking about. I was 
married the 11th of Septembe r to Miss Anne Briggs. 

No more at present 
but r ema in your affec tinate uncle 

John C,. Benrte tt 

Dear Sister Mary 

I am a stranger to you all but I hope we will 
not be so long · for we perhapse will see each other 
before long Give mv · love to all the children & 
Edward when you see him or r- ight to him . 

. No mo r e at present but . remain your true and 
affectiona e friend. Anne Bennett" 

Later, on May 10, 1852, James and Mary Bennett of Wolfe Island, 

the parents of John Bennett and Mary Boselly, wrote to their 

daughter Mary Boselly in Belleville: 

"Dear Mary this is to let you know that we are all 
well at present hoping this may find you and all 
your family in the same. We would be glad to have 
you write to us to know how Edward is and how he 
is making out in California. Likewise how vour 
family all are. I was in t own the other day and 
found a pac kage at Mr . James Bakers directed to 
James Bennett, Blacksmith, Wolf Island. There is 
no name to it but my own but we expect it was from 
you. We are very much obliged to you for it was a 
very good present. Your brothers and brother . in 
Laws, sisters and sister in Laws send their kind 
love to you and all your family. Your mother has 
been better for some time back than she was last 
summer. She don't have tt em bad turns as often 
as she used ·to have. You must excuse tltis poor 
writing for it is all gess work. My eyes are so 
dull I can't see the line. If you come down I 
hdpe you will come over to see us. No more at 
present but we remain. 

Your Affectionate Father & Mother 
James and Mary Bennett 

·Wolf Islandq- · 
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One of E.P. Boselly's letters ·from California had 

indicated that -he had marched with the Sons of Temperance on 

July 4th which appeared to indicate that he was opposed to 

alcohol. 

Further indications of E.P. Boselly's feelings about 

temperance are set out in what appears to be the notes of a 

speech he made. This speech was found in the C.B. Scantlebury 

papers and while there is no indication of its author, it is 

reasonable to presume that the author was E.P. Boselly. The 

speech is sufficiently significant both of its day and of E.P. 

Boselly and is reproduced in full: 

"Mr. Chairman 

And my young associates, I feel no disposition to 
appologize for appearing before you this evening as the 
humble advocate of total abstinance. Nor Sir that I 
have the vanity to suppose t hat I am capable- of fully 
portraying to this assembly the dark picture of the 
drunkards wo, his wife's angu ish) or his children's 
pove r ty, hunger, terror and distress. But I stand 
here to night to cast - - - - - - - - - - - - - - -
small amount of talent which I possess into the right 
scalee You will not expect a lad of my years to 
bring forward anything new on the support of temperance 
as the most eminent scientif ich and professional men 
of the age have for a few y~ ars past been occupying 
the temperance platform and presenting this subject 
to the publick adorned with all the attractions with 
which their brilliant talents and soul stirring 
eloquenc e could embellish it and manifesting with the 
clearness of d monstrat ion the - injurious effects of 
alcoholick drinks upon the human race, mentally, 
moral ly and p isically. But tho we can say little 
that is new, we can repeat the truths that our fathers 
have searched out and thus ke ep the attention of out 
young friends awake to the subject and warned of the 
snare in lvhich too many of ou r predicessors have bee~ 
taken. Our fathers have dis covered the dangerous 
tendency of tippling even in the most moderate degree, 
and have therefore proclaimed war against King Alcohol 
and a war of extermination. Let it be against 
everything that can intoxicate ~ That which remains 
for· us is to act~ Yes sir it is for the sons and 
daughters of the present age to finish the work which 
their parents have so nobly begun and so perseveringly 
and successfully prosecuted. Our watchword shall be 
forward, forward, forward1 No my fellow soldiers in 
this warfare of philanthrop~- our music (spel t musick) 
shall never sound a retreat until the last distillery 
shall have been demolished, the last keg dashed to 
pieces, and the last rum pole shall lie prostrate on 
the earch. Then will we proclaim deliverance to 
the enslaved drunkard - comfort to his heart broken 
wife and respectability to his beggered and abused 
children. 

Much depends upon this gene ration. Much did I say. 
Why Mr. President everything depends upon us. It 
remains with us to annihilate drunkenness. If ·we 
but persevere in this good cause till the youth of 
every land and clime become teetotallers, and they 
prove faithful to their pledge succeeding generations 
may say of drunkenness• -like Troy it has been! And 
the history of drunkenness will furnish a subject of 
curious investigation which while it presents a 
picture humiliating and soul-sickening, will I trust 
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prove a salutary lesson to the youth of coming 
years. But I have observed that much depends on 
us and it is indeed so. You my young friends on 
the right are destined to fill the most honerable 
offices, civil and religious, in· our country. 
Some of you will doubtless occupy the Professors 
chair, some of you will grace the hall of legisla­
tion, others figure at the bar, or on the bench, 
some practice the philantrophic art of alleviating 
the distress of the afflicted, and a few, I hope, 
will go forth to proclaim the glad tidings of 
salvation. And in order to fill these offices of 
honour and trust with becoming dignity and 
usefulness to the church and the world, we must 
be studious, virtuous and temperate. Young ladies 
we solicit your countenance and support for this 
good cause. Altho your sex has been comparatively 
free from the ruthless ravages of intemperance yet 
it has not escaped unscathed. Tho the instances 
are few and far between in which that heart sickening 
sight a drunken woman has been presented to our 
astonished gaze, a sight ac which 

Could angels weep, angelick tears might fall 
still we have sometimes beheld this climax of 
alcohols dark deeds. It is however thro their 
fathers, brothers, husbands or sons that your sex 
generally f eel the innumerable evils wh"ch flow from 
this pestiferous river. How often has -the fairest 
of the fai r, who dreamed of nothing but happi ess 
in the f u ture , by uniting her fate with tha· of an 
inebriate blasted all her bright anticipations. 
The rose of beauty has fade d on her cheek. The 
smile has fled from her l "p. And dark melancholy 
sits enshrined upon that once radiant countenance~ 
The sparkling eyes have become dim with we~ping. 
And that one beautiful f ox•:. has become emac_.2.ted 
by grief and ill treatment. And will ere long sink 
into the premature grave of the drunkard's wife and 
leave her children to the double orphanage which 
the children of such a father inherit. 

We call upon you then y ung ladies to go forth 
with us to . t e battle \.vh · c: l · s now set in a:-ray 
against King Alcohol a d · ·-~ .e hos t of vices -- ich 
he bring s in h1s train. Let not one of them escape. 
Smite them with the staff of righteous1 ess and dash 
them to pieces on the rock -of truth. 01r laurels 
will be more unfading and the honours confered upon 
us will be more glorious t han the triu1ph o~ a 
Roman General returning fr om the slaughter Df thousands. 
For ours is the cause of t .e widow and 4 he fatherless. 
It is for the salvation of the drunkard soul and 
body -~ It is for the worlds emancipation that we 
have put on the temperance arms and by the grace of 
God we will not lay aside our armour until we have 
achieved the victory.H 

E.P. Boselly might have been influenced in part in 

his feelings about alcohol by t •c unfortunate dea 4 h of .his 

Brother's wife who was apparently an alcoholic. 

There is also another speech which apparently E.P. 

Boselly delivered and it is on the subject of the importance 

of mothers informing a child•s character. In part he says: 

"Mr. President, Ladies & Gentlemen as this is 
the first time we have met on the like occasion and 
as your committy _have done me the honor of calling 
on me I will try to say a few words on the subject 
wich to every youth must be deeply interesting. I 
mean the influence of our mothers either for weal 



28. 

or wo. The hand that rocks the cradle, rules the 
world. Yes Sir there can be but one opinion among 
the well informed of the influence of woman the 
moment her mi nd is lost to purity and bent upon 
vice. With what success will she employ those 
arts which none but women can employ to seduce 
those who she pleases from the path of virtue and 
in a special manner stamp upon her children a 
caracter such as her own. It is a fact Sir that 
the exelence or infamy of men _may usually be traced 
to the nursery puting its superscription on the 
mind committed to its care. If then indeed it may 
be said that the hand that roc ks the cradle rules 
the world, the first impressions we receiv e are 
the strongest and I appeal to you mothers who hear 
me this day if temperance and virtue should not be 
among your first lessons and when you retire to 
your closset with the boy you love and while you 
lay your hand on his head an d with all the warmth 
of a mothers heart implore the Divine aid for your 
son. Let your prayer be - depr ive me of every 
comfort, come poverty, come a nything save crime. 
Yes let my last friend fo r sake me but Oh God let 
not that son be a drunka rd Save him whoom thou 
hast given me from so debasing a vice. 

" 
(C. B. Sc antlebury Papers) 

E.P. Boselly is stated to be a cabinet maker in his 

death certificate( 24 ). The Canada Directory of 1857-8 lists 

h im as an un ert aker in Bellev i lle l oc a t ed on Fr ont Street. 

Th is is a distinct poss i ility i n view of the fact that 

und ertakers frequent l y bu ilt t hei r Ol n coffins in that period(Z 5). 

I n 18 60- 1 he was lis te d as a ca in ma ke r in Belleville( 26 ). 

H ' oS e s .ri e d a a ·an eJ. :=es ~ i on i n 1 6 4 -- and 1868-

1869( 27 & 28) In 1869-70 a nd 18 71 his profession is listed 

as H turner" and it is not c 1 ear whether this ,., as intended to 

be tanner or whether it might refer to a lathe operator in 

connection with c abinet making( 29 & 30 ) 

E.P. Boselly is also listed as living at several 

addresses in Belleville after 1850. 

1860-1 West Moira (26) 

18 64 .. 5 West Hi ll (27) 

1868-9 s. Elm (28) 

1869~70 s. Elm ( 2 9) 

1871- Mill St. (30) 

A Mrs. Boselly, who may have been his widow, was listed 

as living at W. toira in 1879-80( 3l). 

E~ard Paul Boselly co tinu ed his association with 

Tabernacle Methodist Church on his return from California. He 

was listed as a Ste\ ard and a member in 1872-4 and his wife 

was listed as a member. His na e appears again in day 1 76 
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and there is a notation in January 1878 that he had died( 4). 

E.P. Boselly died in Belleville on December 31, 1877. 

He was 73 years and 8 months old at th~ time( 24 ). The Daily 

Ontarian of December 31, 1877 reported his death as follows: 

"Sudden Death - Mr. E.P. Boselly died very suddenly 
this afternoon. He had been speaking at one of 
the Ward meetings and immediately after getting 
through sat down and died instantly." (33) 

His death is more vividly described in an article in 

the Christian Guardian: 

"Father Boselly was a member of the first Council 
for the town of Belleville and lived to see the 
town, in which he had spent fifty years, assume 
the dignity and responsib i l ities of a city. On 
the oc casion of the nominat ion of candidates for 
the first City Council, December 31, 1877, Father 
Boselly was invited by a ne i ehbor, who was a 
cand i date, to propose him, an d while addressing 
the electors in the discharg e of his duty, the 
messag e carne, he staggered backward, was caught 
in the arms of a friend, and in a moment was 
with G d," (3) 

The last services held i n the old Episcopalian 

Methodist Church i n ·Belleville we r e the funeral services of 

E.P. Boselly on t he evening of J a uary J.3, 1878. Apparently 

E.P. Boselly was a member of the Quarterly Conference of the 

Methodist Episcopal Church in Bel l eville and a tribute was 
~ (3) paid to him by this conference on January 12, 18/8 . 

It has not been possib l . to locate the grave of 

E.P. Boselly. He is be lieved t o 1ave been buried in Belleville 

but his grave is not in the cemet e ry which is now located to 

the west of the city. There was an old burial ground in 

Belleville at Newberry & Dundas St . East which has now 

disappeared and where there is a playground. In all probability 

E.P. Boselly may have been buried in this cemetery. 

Mary Boselly, the widow of E.P. Boselly, survived 

him until December 25, 1~82, when she died in Belleville.C 7 ) 

The Daily Intelligencer of December 27, 1882 carried the 

obituary as follows: 

"Died in Belleville on Monday~ December 25, 1882, 
Mary Boselly, widow of ~he late E.P. Boselly, 
age 76 years. 

The funeral will take place from her late 
residence Moira St., on Thur3 day afternoon at 
half past two o'clock to the Cemetery." (34) 

It is also not known where Mrs. Boselly was buried 

but probably with her husband in the old Belleville cemetery 

· referred to above~ 
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As previously indicated E.P. Boselly had eight 

children and some information relating to them is set out below. 

The family and person of William Henry Boselly, one of E.P. 

Boselly's sons, will be dealt with extensively in another 

biography. Catherine Myra Berry made reference to E.P. 

Boselly's family as follows: 

"None of Pa's brothers had any children except 
Uncle Ed. 

Pa's brothers Frank and Joseph married two 
sisters and we called them Aunt Phoebe and Aunt 
Libby. Uncle Joe died before my time. When I 
was small Aunt Libby married again a . couple of 
times, the last time in Buffalo. 

Aunt Kate had a son and daughter · named 
Hubbard. Ed Hubbard died in Hamilton when I was 
under 10. He was a son to Ma as long as I can 
remember and was our stanby when Dad was so bad. 
Aunt Mina Scantlebury had four children, two boys 
and two girls, but only raised· one, Charlie. He 
had four girls and one boy. Aileen Morrison is 
the only one I know to be liv ing.n (2) [Until 
Sep . 19 73 t o ot he r istcrs . Maxine and Helen were 
also alive . At that time Helen died.] 

(Catherine Myra Berry was one of William Henry 
Bo elly' children). 

The Christian Gua r dian of January 9, 1856 indicates 

tha F ancis Bos e l l ~as married t o Elizabeth Stapely on 

January 1, 1856(35). The marriage is also referred to in the 

marriage records of Victo r ia and Ha~tings. The Rev. John 

Carroll is indicated to have performed the marriage and the 

'tvitnesses were Joseph Boselly and Phoebe Stapely. This 

supports Catherine Myra Berry's story that Frank and Joseph 

married two sisters(36). While this particular source 

indicates that the marriage took ·place on January 1, 1854, the 

Christian Guardian record is probably more accurate. We also 

know that the Rev. John Carroll, the Methodist minister who 

performed this marriage, served in Belleville in the 1855-7 

periodC37 ). Joseph Boselly is listed as living with his 

father at t e time of the 1851 census and he is stated to be 

a blacksmith(8). There is a Joseph Boselly listed as a 

blacksmith in Belleville in 1868 - 9,( 28 ) · 1869-70( 29 ) and in 

1871. In the latter instance he is listed as living on 

Moira Street(30). The Ontario Provincial Directories of 1871, 

1879-80 and 1882 indicate that a 1rs. Phoebe Boselly, widow 

of Joseph, was operating a grocery establishment at 7 N. Front 

Street ·in Belleville(40 ). She is also indicated to be on 

Moira Street which may have been her residence, This · information 
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appears to indicate that Joseph Boselly may have died in 1871. 

The 1861 census includes Francis Boselly with the 

family of E.P. Boselly and lists his occupation at that time 

as a chairmaker( 9). 

On August 15, 1860, C.M. Boselly (age 26), daughter 

of E.P. Boselly, was married to George W. Hubbard (age 36)( 6). 

There is a reference to the Hubbard family in Catherine Myra 

Berry's history referred to above. 

It has already been mentioned that E.P. Boselly's 

daughter Elizabeth J. Boselly was married to a Seth Washburn 

in 1850( 23 ). It appears that Elizabeth must have been married 

a s econd time because there is a newspaper clipping of July 

1868 which i ndicates the death of Eliz abeth, wife of William 

Bl anc ard, te ach r, and el d st dcuo te r of E.P. Boselly of 

Belle ille, i n the 38th yea-r of e~ ap;e ." Her death took place 

· in Apr i 1 and s h d ied in Me 1 vi 11 e u t the fun era 1 '"a. s he 1 d in 

Belleville and presumably she was ·ried there ( 38 ). 

Ve ry l ittle is known abou~ E.P. Boselly's daughter 

Mary Anne beyond the fact that she was born in the 1839-42 

period. Elmina Elizabeth Boselly, who was born on July 24, 

1843, married Francis Blake 0 'D ScCl.nt lebury and refeTence to 
. (41) 

this fami y is made above in Cathe . in e Myra Berry's history · · . 

Her children we re Willie (1867-1874), Mary (1871-1879), Lizzie 

(1878 -1883) and Charles Blanchard (1864-1930)( 41 ) . Charles 

Blanchard Scaritlebury married Eliz abe th Vickers Osboine 

(1866-1939) and they had one so , Harry F., and four girls. 

Harry was born in 1894 and died in 1932. He had a son Jack 

who died in 1971. The four girls a.re Aileen (.1rs. L.B. Morrison) . 

. Helen (Mrs. Newton Wilbur), Marjo1ie (Mrs. C. 1. Watters) and 

Evelyn E. (wife of the Rev. E.O. Soy our). Evelyn died in 1924 

but there are children of the other three daughters. Elmina 

Elizabeth Scantlebury died on arch 28, 1928 and she and her 

husband are buried in Belleville(4Z). 

Edward Bennett Boselly married faria f. Conklin and 

they ha seven children and there are today quite a number of 

descendants. 

Reference has been made above to three nephe\s who were 

also raised by E.P. Boselly. The nephews as previously mentioned 

are William Francis born in 1835, James B. born in 1837 and 
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. Joseph F. born in 1844(4l). The 1861 census lists James 

Boselly as a painter by profession( 9) and Catherine Myra 

Berry refers to him as Uncle Jim of Utica, N.Y. (Z) James 

Boselly was living with E.P. Boselly in 1861( 9). We believe 

that he died on December 19, 1905. There could be some doubt 

about the date of this death. We have a James B. Boselly 

writing a letter on Aug. 6, 1911 earlier in this history and 

it could be this James Boselly. We know that Mrs. James 

Boselly died in Utica on April 1~ 1891( 4l). 

William Francis was listed as a painter by profession 

in the census of 1861 and at the time he was living with 

his uncle William Henry Boselly in Stirling, Ontario( 9). 

Stirling is a small town not too far north of Belleville. 
. (41) 

William Fr ancis died on May 14, 186 2 . 

J oseph F. Boselly was appa~ 1 tly living with E.P. 

Boselly in 1851(8), 1861 a~d also i 1871(1 , 8 & 9). · The 

Hastings Cbunty Directory of 1868 9 lists him as ljving with 

E.P. Boselly(Z 8). Joseph married Hannah Colten on January 19, 

1876. We don't know when Joseph di ed but Hannah died on March 

13, 1907 at age 64( 4l). The Scantlebury Bible also lists the 

birth of a Bertha J. Boselly on Ju ~ 11, 1877 and she just 

mig t be the daug t r of Jo s eph an - Hannah. Bertha died on 

September 13, 1884(4! ). There may be more descendants of these 

nephews but this information is not available at this time. 

A chart setting out the family of E.P. Boselly and 

some of his immediate descendants is attached~ 


